

## COLABORACION

### Lo que pasa en la India

Sir Norman Kemp autor de este trabajo, magistrado inglés en la India que se halla pasando una temporada en Fornalutx en casa de los Lord y Lady Skeppan, escribe este notable artículo para EL DIA, por el cual le quedamos sumamente obligados (N. de la D.)

Se está haciendo en España una tentativa seria de establecer la propaganda contra la administración británica en la India. Los organizadores de ese ataque son miembros o simpatizantes de la asociación conocida por el nombre de Congreso de la India. Representantes de ese Congreso recibieron y aceptaron la invitación de asistir a la Conferencia de la Mesa Redonda, en Londres, que fue convocada por el Gobierno inglés como ayuda para ver de trazar los rasgos fundamentales de una Constitución para la India y Estados sujetos a la soberanía de la Corona británica. A pesar de que esos delegados habían recibido un mandato del Congreso en el sentido de obtener y asegurar para la India la completa separación del Imperio británico, a su llegada a Inglaterra fueron recibidos con la mayor cordialidad, tanto por parte del Gobierno, como por el mismo público, cuyo único deseo era obtener de la dicha conferencia un conocimiento de todas las opiniones. Han abusado de dicha hospitalidad por la conducta que han seguido desde que abandonaron Inglaterra; ejemplo de ello es esa propaganda antibritánica que están desarrollando en España.

La población de la India británica y de los demás estados indios ligados por tratados a la Corona británica es de unos 320 millones. La proporción entre la población de la India británica y de los otros estados indios es de 7 a 2 aproximadamente. La población forma diferentes núcleos separados profundamente por raza, costumbres y religión. La palabra India tiene solo un sentido geográfico que describe el conjunto de grupos de población, completamente antagónicos, que habitan en la península. Eso siempre se ha de tener en cuenta para poder hacerse cargo de las enormes dificultades con que tropieza el Gobierno británico cuando quiere trazar una Constitución satisfactoria y apropiada para la India. Sin descender ahora a hacer subdivisiones de cada uno de los grandes grupos de población, puede decirse sintéticamente que los habitantes de la India se clasifican en: Hindus, Mahometanos, Europeos, Anglo-indios, Indios cristianos y «Untouchables» que son los indios, pero que no tienen casta.

Solo un 5 por 100 de la población india sabe leer y tiene ideas políticas; el resto no tiene ni aún sólo idea de lo que quiere decir una constitución. Los Hindus se dividen en grandes grupos según la categoría que les corresponde dentro de la jerarquía de las divisiones religiosas conocidas por el nombre de castas. Tan profundamente están separadas unas castas de otras, que un miembro de una no puede, no ya casarse con el de otra, sino que ni aún tan solo le es permitido comer con el otro. Todos los Hindus que pertenecen a una casta se llaman Hindus de casta. Quedan los llamados «untouchables» que son los indios que no tienen casta, despreciados por los indios de casta y a los que se les deja aislados y se les rehuye siempre. No se les permite sacar agua del pozo de la aldea, ni entrar en los templos para hacer sus oraciones, como tampoco enviar a sus hijos a la escuela municipal junto con los demás muchachos. El Congreso está constituido por Hindus de casta; un número insignificante de Mahometanos, y algunos miembros procedentes de las tribus de las lejanas fronteras. La gran mayoría pertenece a los Hindus de casta. Se jactan de representar a todos los indios de casta, aunque el 95 por 100 de la población india no sabe leer ni escribir.

Estos jefes esperan la dominación Hindu de la India. Muchos de ellos aceptan esa utopía que es la visión de Gandhi, según la que, todos los tejidos serán elaborados en la «charra» o ruca; se curarán los enfermos con medicinas del país, el transporte se hará en carreta de bueyes, se suprimirá el ejército, todo invasor será invitado a marcharse mediante una pacífica persuasión y quedará prohibida toda importación de géneros extranjeros. Incidentalmente, se puede hacer constar que Gandhi no siempre practica eso que está predicando, ya que, no solamente viaja en tren, sino que se hizo ope-

inglés y en un hospital donde se empleaban todos los adelantos y medios occidentales. Otro grupo del Congreso son los indios mahasabhas que son indios ortodoxos que aspiran a obtener el poder supremo en la nueva constitución. Su única salvaguardia es que subsistan las castas para poder conservar esa posición social de excepción que ellos mismos se han arrogado. Hay, finalmente, otro grupo en el Congreso, grupo poderoso y en el cual está incluido el de los terroristas de Bengala, que pretende suprimir la dominación inglesa por medios de violencia. Estos extremistas con unos partidarios del Congreso que se hallan dentro de las tribus fronterizas usan Gandhi como simple instrumento para sus fines ulteriores y propios. Los miembros de las tribus fronterizas creen que podrán establecer el Imperio mahometano a su debido curso, en lugar del estado actual. Esto es en realidad lo que mueve al Congreso. Se ve, pues, que el Congreso es una asociación tiránica y retrógrada, cuya política verdadera es la opresión y la violencia. Debido a la repugnancia que ha sentido el Gobierno de la India a suprimir las actividades del Congreso, sus jefes han logrado intimidar una buena masa de población, haciéndole adoptar la actitud de negarse a pagar impuestos y a declarar el boicot a los géneros extranjeros de todas clases. Gandhi pretendía que los «Untouchables» tenían su representación en el Congreso, pero esos han descalificado esta afirmación y se han puesto en actitud de violencia contra Gandhi y contra los jefes del Congreso y afirman, la verdad, que el Congreso es su peor enemigo.

Los «Untouchables», Mahometanos y otras minorías que se oponen a la donación del Congreso suman la mitad de la población de la India. Los mahometanos han adoptado una actitud bien clara al hacer saber al Gobierno Británico que ellos, por su parte, no aceptarán ninguna constitución que no proteja sus intereses contra el Congreso o la mayoría Hindu. Es pues un mito eso de que el Congreso, como pretende, represente la mayoría del pueblo indio. Y es un grosero error la afirmación que se ha hecho circular por muchos países de que el Congreso es un cuerpo legislativo que aspira a una forma democrática de gobierno.

Ahora bien, la política de Inglaterra en la India ha sido siempre ir llevando al pueblo indio al Gobierno Constitucional. ¿Podría haber otra intención por parte de un pueblo que por sí mismo goza de un gobierno democrático? Sin embargo un Gobierno autónomo completamente no puede ser concedido inmediatamente a un pueblo que carece de toda experiencia política, que está formado de grupos de poblaciones hostiles unos a otros, que se sienten incapaz de buscar arreglo a sus diferencias y que siente viva hostilidad entre unos grupos y otros y que no se sienten dispuestos a tolerar las religiones de los demás y que, además, sólo un 5 por 100 de su población sabe leer y escribir.

El avance constitucional debe pues necesariamente ser gradual. A ese fin ha sido dirigida la legislación inglesa en la India. Sin embargo, la meta ha sido declarada y en términos nada ambiguos en las Cámaras inglesas el mes pasado en la forma de Estatuto de Dominio, con salvaguardias de sus propios intereses en la India durante el periodo de transición. Tales salvaguardias se refieren a la defensa, relaciones exteriores, protección a las minorías, y la protección del crédito de la India. Además el Gobierno inglés insiste en elaborar una constitución para el pueblo indio, tanto si los diferentes grupos de población pueden llegar a un acuerdo en su representación en las Asambleas legislativas, como si no. La prudencia de ese paso está por demostrar, pero no puede nunca significar una acusación de obrar contra las pretensiones de la India.

Esa declaración política era la secuela lógica de toda la labor legislativa anterior en lo referente a la India. El avance constitucional fue iniciado por las reformas de Minto-Morley que ampliaban los Consejos de

Gobernadores y les concedía representantes del pueblo.

El Acta del Gobierno de India de 1919 estableció Asambleas Legislativas y entregó al pueblo un control completo en algunos asuntos. El Congreso lo recibió con la obstrucción y se negó a trabajar en la Constitución. Hemos concedido ahora una autonomía en toda medida, y el Congreso se muestra insatisfecho.

El Congreso se negó a llegar a un acuerdo con los demás grupos que dice que representa en la Conferencia de la Mesa Redonda. El Congreso ha producido miseria y falta de trabajo en la India. Mientras no sea destruida la influencia de dicho Congreso, no habrá paz en aquel país. Afortunadamente un enérgico Virey con un Gobierno firme en Inglaterra está ahora efectuando esa destrucción. De ahí ese clamoreo y esa propaganda que los jefes del Congreso están haciendo contra Inglaterra.

SIR NORMAN KEMP

### Política internacional Las pretensiones del Japón sobre la Siberia Oriental

Ni torpes ni perososos los japoneses, sin esperar a limpiar la Mandchuria, se han instalado al parecer en aquel país, pues indudablemente son metódicos y saben prevenir las contingencias y por ello, y eso no de ayer, se dedican y preocupan de la organización política del país.

No es que el Japón piense en anexionarse pura y simplemente aquel país, pues son los nipones finos y astutos diplomáticos para cometer un alarde tal que provocaría el estupro de Europa y levantaría una tempestad de odios en Norteamérica. La comedia será representada por personal chino, pues todos sus intérpretes serán chinos, solo el director será japonés. La pieza será japonesa pero su título será chino.

No es la cosa de hoy, ya el pasado octubre, la prensa pan-japonesa anunciaba que en los centros políticos chinos se discutía el sistema de gobierno que se implantaría en el nuevo Estado que se constituiría pacíficamente en la Mandchuria y Mongolia.

Luego a fin de aquel mes se constituye un gobierno autónomo en la provincia de Kirine, pasando el gobierno de Mukden a manos de los republicanos más contrarios a la dinastía de los Tchoug. Después se formó otro gobierno autónomo en Tsitsikar, antes de que lo ocuparan los nipones y por último en Mukden se creó un Comité provisional compuesto de representantes del partido chino que debe elaborar el Estatuto de la Mandchuria independiente.

Según los informes japoneses, será aquel Estado una república federativa democrática con su gobierno central en Mukden, gobierno controlado por el Japón o mejor dicho, que el Japón mandará en la Mandchuria.

Para lograr el Japón su propósito solo tenía la dificultad de la antipatía de los chinos que debían dirigir el movimiento y hubieron de buscar elementos que alejaran toda sospecha y al fin lograron atraerse al general Ma y algunos otros altos y antiguos funcionarios.

Ahora piensan organizar un plebiscito a fin de que por la voluntad del pueblo se separara de China la Mandchuria y formara un Estado soberano. El principio de la auto determinación tan grato a los americanos será salvaguardado, y la Mandchuria se convertirá en un país de protectorado japonés en el que mandarán los hijos del Sol Naciente, empezando entonces una nueva etapa de la expansión japonesa que se prepara ya entrando el asunto en una nueva fase; que será la basada en las relaciones entre la Rusia soviética y el Japón, de lo cual nos ocuparemos en otra ocasión.

N. B.

### 30 años atrás

21 enero de 1902.—El Comandante de Marina ha autorizado a los socios de «La Amistad» Sociedad de pescadores para que se constituyan en policía marítima, para que persigan la pesca con dinamita facultándoles para usar un distintivo.

—Noticias de Madrid.  
Se han ofrecido carteras en el ministerio que se forma a los republicanos Azcarate y Melquiades Alvarez. Rehusaron, pero ofrecieron su colaboración siempre que la situación sea radical.

## NUESTROS COLABORADORES

### El calendario escolar

El nuevo calendario escolar no ha pasado desapercibido; las cosas de enseñanza van siendo felizmente bastante para discutirlos en público, y algunos periódicos han publicado sobre el asunto comentarios. A la vista tengo el que firma el Dr. C. Sainz de los Terreros, médico escolar de Madrid en «A B C». Se queja el citado señor de que tengan más vacaciones los estudiantes universitarios que los niños de las escuelas y opina que «sanitariamente debe cortarse el curso dos veces, una, como ya se hace, en Diciembre, pero ampliándolo a Enero; otra en Abril...» «Resulta poco equitativo y nada lógico que se autorice a los alumnos de Facultades y Universidades ya más fuertes y aguerridos por su edad, a que se ausenten de las aulas durante cerca de un mes (en algunos casos un mes completo y hasta más), y se obligue a pequeñuelos de seis, siete, ocho etc., años a no faltar a la escuela en esta época, en horas tempranas de la mañana, tan fáciles para ocasionar víctimas de las enfermedades del aparato respiratorio.»

A mi modo de ver el problema de las vacaciones y de las horas que los alumnos pasan en los centros docentes es mucho más complejo de lo que piensan muchos de los que sobre él hablan, y para resolverlo debidamente hace falta considerar sus diferentes aspectos. En primer lugar siendo tan distinto el objeto de la escuela primaria y el de la universidad, tienen en ambos caracteres muy diferentes las vacaciones. La escuela primaria es el sitio donde el niño vive o debiera vivir su propia vida, en un medio preparado para él, donde se siente en su verdadera casa, y no como ocurre en los demás lugares dispuestos por y para los adultos, en los cuales es siempre algo postizo y algo al margen incluso en su mismo lugar. La universidad tiene por misión orientar a los jóvenes para que sepan realizar una labor independiente en la profesión que elijan, y en muchos países, precisamente los que van a la cabeza en estas cosas, los cursos de clases duran muy poco y hay entre los diferentes ciclos de conferencias lapsos de tiempo bastante largos que se aprovechan para el trabajo personal, para aplicar cada uno de por sí, las sugerencias recibidas para investigar, estudiar, etcétera; cuando más se trabaja, realmente, es en las vacaciones. No cabe pues comparar desde este punto de vista los dos tipos de centros de enseñanza.

En cuanto a la escuela primaria, que es la que se discute más especialmente en el artículo citado, presenta tres facetas distintas según se tenga en cuenta el punto de vista de los padres, el de los niños o el de los

maestros. Empecemos por los padres. Mi vecina, una señora muy simpática y amante de su casa, tiene cinco hijos que van de siete a un y medio años; está en buena posición, puesto que puede pagar dos criadas, y ayer, precisamente, hablándome de sus pequeños me contaba muy satisfecha que las tres mayores van al colegio, «y como no vuelven hasta las siete de la noche no dan nada que hacer». «Estoy muy contenta con las madres, porque las niñas están a gusto, y yo al menos puedo respirar». Esta es, poco más o menos, la posición de todas las señoras de la clase media y alta. De modo que los niños que por su posición viven en casas higiénicas los días de trabajo no están en ellas en la mayoría de los casos más que para dormir; y los días de vacación quedan reducidos a los estrictamente festivos (entre otras razones porque así se paga el mes completo). En cuanto a las familias obreras, los niños, cuando no están en la escuela andan por la calle o permanecen encerrados en locales de pésimas condiciones, por lo tanto no sabemos hasta que punto está justificada la queja del Dr. Sainz de que se les obligue a salir en el riguroso invierno.

En cuanto a los niños, el que dejen o no vacaciones depende de las condiciones de la escuela y de la medida en que en ella se han tenido en cuenta los intereses y las necesidades infantiles. Si el maestro es bueno, no tiene demasiados alumnos y posee un local nada más que medianamente, es seguro que los chiquillos sentirán que no haya clase. Yo he visto llorar a los pequeños que asisten a la Escuela del Bosque ante un día de vacación insospechado. El día que todas las escuelas tengan jardín y campo de juego y que los métodos de enseñanza activa se hayan generalizado, cuando los maestros puedan verdaderamente ser educadores, entonces serán las vacaciones una especie de castigo para los alumnos. La escuela actual les cansa a veces, porque no está hecha a su medida, porque se exige de ellos lo que no pueden dar, y en cambio no se aprovechan ni la mitad de las energías que tienen almacenadas; por esto desean salir, para desfogarse en la calle, gritando y haciendo diabluras.

Pero no debemos olvidarnos tampoco de los maestros. Los colegios particulares, especialmente los de religiosos, tienen un personal muy numeroso, y por lo tanto pueden, sin fatigarse, tener a los alumnos todo el día, casi todos los días del año. El caso de la escuela pública es diferente, puesto que la inmensa mayoría de ellas hay para cada una, un solo maestro, y si se trata de una graduada el resultado viene a ser el

mismo, puesto que a cada uno le corresponde una sección. Es indudable que la labor docente, si se hace bien, es muy fatigosa, y que los maestros necesitan tener de cuando en cuando periodos de descanso que sirven además para renovar ideas y evitar que a fuerza de estar siempre con niños, inteligencias en cierto modo inferiores por no estar aun formadas, vaya perdiendo fuerza la suya. Pero también es verdad que si queremos ir a la escuela única, si queremos que los hijos de las clases acomodadas dejen de asistir a centros privados, tenemos que ofrecerle algo más que las cinco horas escueltas de enseñanza; debemos ocuparnos de ellos particularmente todo el día, pues hemos visto que las familias, por motivos diversos, quieren tenerlos en casa el menor tiempo posible. En cuanto a los hijos de obreros, es aun más necesario que en el caso anterior, retenerlos en la escuela un gran número de horas, en bien de su salud física y psíquica. ¿Que hacer, pues? Yo no veo más camino que el establecer turnos de maestros, tener un cierto número de estos sin escuela adscrita, que vayan sustituyendo a los demás no solo en enfermedades y en ausencias justificadas, sino tambien en determinados periodos de vacaciones. Los Consejos Escolares deberían quizá elaborar para ello un plan, y por el momento podrían dedicarse al caso alguno de los interinos, o de los que estén en expectación de destino.

Se me dirá tal vez que esto está muy bien, pero que en la mayoría de las escuelas públicas ordinarias es un crimen de lesa higiene tener a los niños ni siquiera las cinco horas reglamentarias. Es verdad, pero como saben mis lectores, este asunto está en vías de solucionarse rápidamente gracias a los esfuerzos combinados de los ayuntamientos y del estado. Y por otra parte, como ya hemos indicado aquí otras veces, en nuestros climas pueden tenerse locales higiénicos por poco dinero, siguiendo el sistema de las escuelas al aire libre tan ensalzadas por los mejores pedagogos actuales.

MARGARITA COMAS

### Aforismos

Sin la urbanidad, apenas habría trato posible; porque la bondad es tan escasa, como vasto el egoísmo; y las mezuquinas y encontradas pasiones de los hombres se presentaban en toda su desnudez, sembrando por do quiera ofensas, alarma y continuas luchas. La urbanidad es el complemento de las leyes y de las costumbres.

El talento triunfa de los errores; pero sucumbe a las debilidades.

El Dia publica diariamente 8 página

### “Porvenir” Catalinero, por B. Más



—Ja han obert un carrer; ara hi ferán jardins, i escoles, taperán sa Riera i així no hi caurán mes desgraciats.

—I així, quant sera?

—No frissis, els teus néts ho veurán.

—Pero, si no som casat.

—Per aixó mateix.

# INFORMACION LOCAL

## VIDA MUNICIPAL

### Sesión del Ayuntamiento

A la hora acostumbrada, bajo la presidencia del Alcalde don Francisco Villalonga, celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria en segunda convocatoria, asistiendo los siguientes concejales: Darder, Ferrer, Cires, Juncosa, Tomás Rentería, Ferretjans, Jofre, Barceló y Caimari, Llabrés Morey, Serra, Gual, Vaquer, Falconer, Llabrés Frau, Cortés, Morrell, Sureda Blanes, Comas, Pallicer, Togores, Bauzá, García, Navarro, Porcel, Bisbal, Rigo Sampil, Más, Gómez, Aguiló, Rovira, Albertí, Ferbal, Crespi, López, Rigo Mir y Forteza.

Aprobación del acta de la sesión anterior.  
Idem de dos cuentas—una de 560'00 pesetas y otra de 459—del Negociado de Estadística.

El Alcalde da cuenta de su visita a Alicante y de su entrevista con el Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora. Añade que este, a la invitación de la Alcaldía para que visitara Palma, le contestó el Presidente diciendo que lo haría en el mes de Mayo.

Explica las atenciones que dispensaron al Alcalde de Palma las Corporaciones de Alicante, Valencia e Ibiza, a las que testimonia su gratitud.

Acuérdase cursar a ambos Ayuntamientos sendas comunicaciones de gratitud.

Asuntos de sobre la mesa:  
Resolución del concurso para una plaza de oficial primero. (El dictamen ya es conocido por haber sido leído en la sesión anterior). Propone, como se sabe, a don Juan Colom y Vaurell.

El señor Barceló y Caimari pregunta si se convocaron las minorías, contestando el Alcalde negativamente y dando las explicaciones pertinentes al caso.

El relator lee el acuerdo por orden de la Presidencia. Corresponde a la sesión de 30 de diciembre.

El Alcalde amplía sus explicaciones.

El señor Ferbal dice que es minoría. El colmo de lo minoría. Además—añade—ahora soy minoría y mayoría. ¡Soy el único federal!

El Alcalde protesta de estas palabras.

El señor Barceló y Caimari pide que el dictamen vuelva a la Comisión. Añade que no lo pide por su minoría—que estaba suficientemente representada—sino por las otras.

El dictamen es aprobado.  
El plan de saneamiento de las inmundas casas de «Ca'n Saragante».

El señor Barceló y Caimari historia el expediente que acompaña al dictamen, teniendo fuertes censuras para ciertos acuerdos del Ayuntamiento de la Dictadura. Dice que el Ayuntamiento tiene el deber de facilitar alojamiento a los inquilinos a los cuales se obligue a desalojar sus casas. Dice que no se ha de oponer a que las proyectadas obras de «Ca'n Saragante» se lleven a efecto; lo que no puede consentir en silencio es que se lleve a cabo una demolición a «manu militare», sin respetar los derechos que otorga la ley a los inquilinos.

El señor Darder dice que las conclusiones del dictamen no son otras que las acordadas por la Junta de Sanidad. Relata nuevamente la manera hedionda en que allí se «vive». Dice que en 24 horas se tendría que resolver esto, porque es un peligro inminente para la salud pública y un bochorno para la ciudad.

El señor Bauzá cita otras casas de viviendas en parecidas condiciones, en las que la gente vive hacinada y falta de toda garantía sanitaria. Coincide en lo manifestado por el señor Barceló y Caimari: es un caso de conciencia hacer desalojar a los inquilinos sin haberles procurado vivienda.

El señor Darder coincide en que, naturalmente, se han de dar los plazos legales y cumplir cuantos preceptos imponga la ley.

El señor Barceló y Caimari dice que, con estas salvedades, puede aprobarse el dictamen.

El dictamen queda aprobado.

A renglón seguido se promueve un vivo, pero cortés diálogo, entre los señores Barceló y Caimari y Aguiló Forteza.

El señor Bisbal dice que no se perdería gran cosa si el dictamen volviese a la Comisión, por cuanto un concejal, técnico en la materia, ha sostenido que estaba en contradicción con la ley.

Se vuelve sobre el acuerdo: el dictamen pasa nuevamente a la Comisión, según sostenían los señores Barceló y Caimari y Bisbal.

Asuntos de Obras:  
Aprobación de varios permisos para obras particulares y concesiones de bordillo para aceras.

Lectura del dictamen sobre la prórroga de la contrata para el suministro y colocación de bordillo para aceras. Se acuerda publicar la oportuna subasta.

Otro dictamen, según reza el Orden del día «sobre coadyuvar recursos via contenciosas». Se refiere a un recurso del que ya se habló anteriormente. El dictamen es aprobado.

Otro dictamen de Obras, sobre la construcción de un nuevo depósito municipal para perros vagabundos. El proyecto propone la construcción en las inmediaciones del Matadero municipal. Aprobóse, sin debate.

Cuestiones de Ensanche:  
Aprobación de la distribución de fondos.  
Idem. varios permisos para obras particulares.

Idem. diversos suministros de bordillo y construcción de aceras.  
Igual suerte—buena suerte—curren varios permisos para instalación de motores.

Un dictamen—que es aprobado—sobre la adquisición de una parcela en el camino de San Lázaro.  
Y otro, último de Ensanche que figura en el Orden del Día, sobre la apertura de las calles E y número 9 y enajenación de las parcelas correspondientes. Detalla las obras a realizar, destinándose parte de los terrenos a Jardines públicos. Aprobación del larguísimo debate, al cual, a juzgar por el aspecto que presentaba el hemiciclo durante la lectura, nadie ha prestado atención. ¡Estéril trabajo el del relator, en este caso!

Gobierno y Policía:  
Dictamen sobre la concesión de una indemnización al contratista de Limpieza y Riego. Sostiene el dictamen que no cabe acceder a dicha indemnización. Señala la conveniencia de que se nombre una ponencia para decidir en concreto.

El señor Bisbal: «¿Por qué ha de decidirlo una comisión, y no el Ayuntamiento en pleno?»

El señor Barceló y Caimari también exterioriza su extrañeza.

El señor López Palop dice que la fórmula propuesta «obedece únicamente a motivos de delicadeza. Amplia, en tal sentido, los términos del dictamen».

El señor Bisbal insiste en que la comisión de Gobierno y Policía tiene que ser la que proponga la fórmula de solución.

Vuelve el dictamen a la Comisión.  
Otro sobre la adquisición de revólveres—¡Uy!—para los guardias nocturnos. Aprobado.

Es aprobada una relación de permisos para situar automóviles de alquiler en las paradas públicas.

Ultimo asunto de Gobierno y Policía: dictamen sobre el señalamiento de los tres feriados. Se acompaña un voto particular al dictamen. El dictamen se ratifica en las fiestas acordadas. Y el voto particular pide que sean los de la Purísima, Corpus y San Sebastián.

El señor Morell defiende el voto particular, promoviéndose gran escándalo.

El Presidente defiende la libertad de palabra de los concejales y ruega al público a que se mantenga en silencio.

Después de agradecer el señor Morell las palabras del Alcalde, sigue su parlamento.  
El señor Ferretjans defiende el acuerdo del Ayuntamiento.

Nuevas y ruidosas manifestaciones en el público.  
El señor Ferretjans ruega al público que atenga los ruegos de la Presidencia. A renglón seguido sigue su discurso.

El señor Bauzá dice que suscribe por entero las manifestaciones de Ferretjans, que reflejan fielmente su sentir. Denuncia que para recoger las firmas se ha apelado a coacciones por elementos de carácter confesional. Añade que según la letra del edicto de la Alcaldía los que no disintieran no tenían porque expresar su actitud, que puede calificarse de aprobación tácita.

Un nuevo griterío en el público obliga a la expulsión—a ruego del señor Tomás Rentería—de varios alborotadores.

El señor Porcel suscribe las manifestaciones de los señores Ferretjans y Bauzá.

El señor Cortes defiende el voto particular. Sostiene que el acuerdo de señalar los días feriados propuestos por el voto particular no sería anticonstitucional ni contrario al laicismo del Estado. Dice que suprimiendo la fiesta del Corpus se irroga un perjuicio enorme al comercio.

El señor Barceló y Caimari cree que el plebiscito efectuado es procedente, contrariamente al criterio sustentado por el señor Bauzá. «¿El que calla otorga? El que calla—aclara—no dice nada?»

El señor García defiende el acuerdo del Ayuntamiento.

Igual criterio sostiene el señor López Palop.

Se pasa a votación quedando aprobado el dictamen por 20 votos contra 15.



## Doña Rosa Chamení

VIUDA DE ESCALAS

**Ha fallecido a la edad de 86 años**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

Sus hijos: Matilde, Rosina, viuda de Ballester; Félix y Ernesto; hijos e hijas políticos, nietos, nietos políticos, biznietos y demás familia

Al comunicar a sus amistades tan dolorosa pérdida les suplican una oración por el alma de la finada y que asistan tan dolorosa y funeral que se celebrará hoy, jueves, día 21, en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las diez y media y a las once, respectivamente, y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

El duelo se despiden en la Iglesia.

### Para lutos y géneros negros CASA MATONS

Asuntos de fuera del Orden del Día:

Una relación para la instalación de bombillas eléctricas. Es aprobada.

Dictamen del oficial letrado sobre la cuestión de las Cámaras de fermentación, y solicitud formulada por el señor Trujillo. Es aprobado.

Una proposición para que la Comisión de Obras entienda en los servicios de arbolado y jardines.

Ocho días sobre la mesa.  
Otra proposición sobre varias tomas de aguas y construcción de un pozo. Aprobación del dictamen.

Lectura de una solicitud de los señores Moragues y Dubiá, pidiendo que se les iguale a la situación de plantilla que se dió recientemente al personal del taller de Herrería.

Pasa a las comisiones respectivamente.  
Ensanche: Lectura y aprobación de un dictamen para el reingreso de una cantidad en la Caja Municipal.

Aguas: Lectura del proyecto de obras para facilitar la salida de las aguas pluviales del caserío de «La Libertad». El dictamen es aprobado.

Una proposición: Propugna la construcción del proyectado Mercado de la Plaza del Olivar, emitiéndose un empréstito. La firman Bisbal, Rigo y otros.

El señor Bisbal defiende la proposición. Dice que es la única solución para evitar que, finalizadas las obras de los desmontes de las murallas, no se agrave el problema del paro forzoso.

Léese otra proposición—en sentido similar—firmada por la minoría socialista independiente.

El señor Tomás Rentería formula unas observaciones que la presidencia promete tener en cuenta.

El señor Aguiló Forteza recuerda que, hace más de medio año, se debía ir a un concurso libre de proyectos, según una proposición que él firmó.

Queda ocho días sobre la mesa.  
Otra proposición: Organizar unas Fiestas y Fiestas en Mayo, con motivo del viaje presidencial. Firmante: Tomás Rentería.

Ocho días sobre la mesa.  
Es leída una carta del diputado don Alejandro Jaume, contestando a un ruego que se le dirigió.

Ruegos y preguntas:  
El señor Ferretjans formula una pregunta a la alcaldía sobre las obras de los desmontes de la muralla.

El señor Navarro. Otro ruego acerca de los solares de la Gran Vía Cort-Borne.

El alcalde le indica que, acerca del particular, en la próxima sesión presente una proposición concreta.

El señor Gómez lee las siguientes cuartillas:  
«Por causas de todos conocidas se ha verificado una separación entre los que formaban la minoría federal: un grupo se ha adherido a los radicales, otro, en cuyo nombre hablo, prefiere la adhesión a «Acción Republicana»

Y a esta minoría simpatizante con «Acción Republicana» le interesa hacer constar que para todos los asuntos administrativos municipales estaremos al lado de los que hasta ahora han sido nuestros compañeros de minoría, lo mismo que lo estaremos al día de las demás minorías, y parti-

cularmente de los partidos de izquierda.

Esta minoría tendrá, pues, independencia y vida propia, procurará actuar del modo más serio y reflexivo que le sea posible, atenta solo a la defensa de los intereses de la ciudad, de la República y de su conciencia ciudadana.

Si llegaran momentos, y deseamos que no lleguen, en que surjan discrepancias, lamentables pero inevitables, aun en estos momentos, tendrán todos, por parte nuestra, la máxima cordialidad y corrección»

(Las minorías se dedican los saludos de rigor)

El señor Ferretjans ruega que se reponga a un obrero, despedido sin falta.

El señor López Palos da amplias explicaciones sobre el asunto.

Ruego del señor Bauzá sobre el laicismo en las escuelas.

Amplia el señor Bisbal estas manifestaciones, citando los preceptos constitucionales que hacen referencia al caso. Propone que el Ayuntamiento exteriorice el desagrado con que ha visto la pasividad de los inspectores locales de enseñanza en este aspecto y que en tal sentido se eleve una exposición al ministerio de Instrucción Pública. El señor Bisbal exhibe pruebas documentales de lo aducido por él.

El señor Darder dice que él ha tenido una entrevista con los inspectores de enseñanza acerca del particular. Dice que en muchas escuelas se han cumplido las disposiciones gubernamentales.

El señor Aguiló Forteza se adhiere totalmente a las manifestaciones hechas por el señor Bisbal.

La sesión se levanta a las nueve y media de la noche.

### La Filadora

Se liquidan todos los géneros abrigo señora, desde 7,50 Ptas. corte de 2 1/2 metros de 140 cm. ancho.

### DEL CARNET

Hace días se ve obligado a guardar cama el presidente del «Celler Cooperatiu» don Bartolomé Vaquer.

Deseamos al enfermo pronto y completo restablecimiento.

Ayer mañana vinieron de Barcelona don Manuel Mayol, don José García, don José Martínez, don Vicente Merin, don Juan Ponsa, don Félix Escalas, don Francisco López y don José Trilla.

Para Ibiza y Valencia salieron ayer don Juan Mora, don Jaime Vicens, don Salvador Diaz, don Juan Bayona, don José Jover y don Guillermo Serra.

Embarcó anoche para Barcelona nuestro amigo el comerciante y propietario don Francisco Ripoll.

También salieron para la ciudad coudal don Guillermo Palmer, don Emiliano Enriquez, don José Alomar, don Miguel Picó y don Ramón Balet.

Igualmente marchó a Barcelona el Consejero de la «Banca March» don Juan March Monjo.

Para doña Josefa Tarongí, Vda. de Piña y para su hijo don Jaime, de comercio, ha sido pedida la mano de la señorita María del Carmen Forteza Miró, hija de nuestro amigo don José, dueño de la Mercadería Ca'n Pepe.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

### Alcaldía de Palma

El día veinte de febrero próximo, las doce de la mañana en el Salón de Sesiones de este Ayuntamiento tendrá lugar la subasta para las obras de construcción de una fuente pública en la plaza del Socorro de esta ciudad.

Los pliegos podrán ser presentados todos los días hábiles desde las diez de las doce de la mañana hasta el día anterior al designado para la subasta.

El depósito provisional que se habrá de constituir es de seiscientos veinte y ocho pesetas con noventa y siete céntimos que el remanente habrá de transformar en definitivo la cantidad del cual es de mil doscientas cincuenta y siete con noventa y cuatro ptas. El resguardo y la cédula personal deberán presentarse por separado del pliego de la proposición y el tipo de subasta en baja es 12.579,4 pesetas.

Palma de Mallorca 19 enero de 1932.—El Alcalde, F. Villalonga.

### LA CARTUJA

PRECIOS BARATOS  
MIRE LOS ESCAPARATES

### Enfermos del ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Enfésese un frasco y se actará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se recupera en pocos días de seguir con su uso.

ESTUFAS para Petróleo y Gasolina Precios sin competencia

La Feria de París (Frente Diputación)

Agua de Betelu

Contravenen del ácido úrico y de resultados magníficos para los obesos. No es un preparado artificial, es un producto de la Naturaleza.

De venta en Farmacias, al precio de pesetas 1'70 botella.



## Un niño que va por buen camino.

Una buena salud desde el principio cuánta diferencia hace!

Nada representa para la salud de un niño—el nuestro por ejemplo—lo que la EMULSION SCOTT. Particularmente en invierno refuerza al mismo tiempo que protege contra las enfermedades. Alimenta y fortalece. Libra a los niños de tos y resfriados y de tantas enfermedades que perjudican su desarrollo. Los niños le piden con fruición y ganan a ojos vistos con cada cucharada.

Esced como han hecho tantos otros padres con tan buenos resultados y no dejes de procurar hoy mismo el aschi-comprobado talisman de la salud.

# Emulsión Scott

GRAN PREMIO

Exposición Internacional de Barcelona, 1929

Recomendada por los médicos en casos de:

TOS PERTINAZ BRONQUITIS EN CASOS DE DEBILIDAD GENERAL FORMACION DE LOS DIENTES ESTADOS CONSUNTIVOS DEPAUPERACION DEL ORGANISMO

# RIALTO

Todos los días a las 3 y media

## UN YANKI EN LA CORTE DEL REY ARTURO

Noticiario Alfombra mágica Dibujos

Sábado próximo: Estreno de la superproducción Fox PAPA, PIERNAS LARGAS por Janet Gaynor

### Municipales

#### Hallazgo

El Alcalde señor Villalonga Fábregas, ha dicho que por un obrero de los que trabajan en los desmontes de la muralla, ha sido hallado un rollo de plata, que estaba escondido por mediación del contratista de las obras le ha sido entregado.

El Alcalde ha dispuesto que se gratifique al expresado obrero, por el acto de honradez que ha realizado.

También ha manifestado que el rollo ha sido entregado en custodia a la Depositaria Municipal, para su entrega a la persona que resulte ser su dueño.

#### Subasta

Por anuncio que publicamos en la sección correspondiente, se hace público, que el 20 de Febrero se celebrará la subasta para contratar la construcción de una fuente pública en la plaza del Socorro, de esta ciudad.

#### Inauguración oficial

Ha manifestado el Presidente de la Comisión de Cultura don Emilio Garrido que el próximo domingo a las 3 y media se procederá a la inauguración oficial de la nueva Escuela establecida en la plaza de Pedro Garrido.

Al acto de la inauguración serán invitadas las autoridades.

### Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53

### Artículos para Carnaval

### TEATRALES

#### Balear

En las funciones de ayer, miércoles, se estrenó la primera superproducción, de categoría suprema, que presenta la «Ufa» en la temporada de 1931-32: «Ordenes secretas», por el galán Willy Fritsch y la vampiro Briggite Helm.

El grandioso éxito que obtuvo este film sonoro y hablado radica, principalmente, en su interés argumental. El asunto es de una amenidad que cautiva y subyuga desde el primer momento, impidiendo el abandono del local hasta haberse aclarado los enigmas que forman el núcleo de la visita.

Willy Fritsch y Briggite Helm alcanzan—en voz y en gesto—una magnífica creación.

La película es de fotografía clara, nítida, perfecta. La presentación se destaca, especialmente, por su valor de realidad.

Un film hablado en suma, que constituye un triunfo desde el punto de vista que interesa mayormente al público: la amenidad y la riqueza de acción.

#### «Born»

Hoy se estrenará en este salón la gran producción titulada «Tabú», la obra póstuma del famoso director Murnau.

«Tabú» se estrenó recientemente en Barcelona y hablando de ella dijo un crítico:

«En resumen: «Tabú» es un poema de imágenes, donde la música habla por los personajes. Es la obra maestra del malogrado Murnau que perdurará a través de los siglos como la más sublime poesía cinematográfica.»

Como complemento de programa se estrenará hoy la producción titulada «Lo apuesto todo» interpretada por la simpática pelirroja Clara Bow.

También se estrenará una Revista Paramount y unos dibujos sonoros.

#### Moderno

Hoy tendrá lugar el estreno de la gran producción sonora de la Metro Goldwyn Mayer «El Príncipe del dólar» comedia totalmente hablada en español por el gran actor Charles Chase, secundándole la graciosa Rita Rey.

Se estrenará también la fantasía sonora «Aléluja» (o el alma negra) por King Widor.

### Oriental

Se anuncia para hoy en este cine la extraordinaria superproducción Metro Goldwyn «Ana Karenina» por Greta Garbo y John Gilbert.

Completarán el programa la interesante película «Música celestial» y una cómica en dos partes.

#### Rialto

Por telegrama recibido de Barcelona se comunica a la Empresa que la película «Papá piernas largas» que tenía que estrenarse hoy jueves no podrá serlo hasta el próximo sábado día 23, siguiendo hoy proyectándose la película basada en la novela de Mark Twain «Un yanki en la corte del Rey Arturo», hablada en español por dobles, cuya principal interpretación corre a cargo Will Rogers.

Además seguirá proyectándose los complementos acostumbrados noticiario, alfombra mágica y dibujos.

### TAURINAS

#### Vuelve Juan...

... el que trajo las gallinas

Este título no necesita, para los aficionados, aclaración alguna, me parece. Sin embargo, para los «profanos» lo diremos más claro: «Belmonte vuelve a los toros». El día cinco de junio, en Barcelona, acompañado de Márquez y de un tercero, que puede ser cualquiera. Ni siquiera Márquez hace falta en este cartel. Alternando con Belmonte no hay categorías: todos son igualmente malos, empujados y grises. ¡Belmonte! La noticia ha producido, en nuestro mundillo de aficionados, verdadero júbilo. Juan es el Goethe del torero: grandeza y serenidad. Es el único que ha conseguido de la servidumbre del oficio extraer la grandeza de un estilo; porque la «forma» de Juan estriba, precisamente, en lo enjundioso de su «fondo». Nos habíamos olvidado un poco de Belmonte y él vuelve para señalar el buen sendero. ¡Cuantos toreros van a quedar en ridículo! Beneficiosa, muy beneficiosa y muy oportuna la vuelta de Juan.

No se trata de un «canard». Cierzo, ciertísimo. Vuelve. Una carta de Pagés a su representante en Palma confirma la noticia: «Puedes asegurarlo sin temor a ser desmentido». Vuelve. Cinco de Junio, en Barcelona. Alternando con dos mamarrachos; porque, al lado de Belmonte, ya lo hemos dicho, todos son iguales...—Z.

#### PROGRAMA PARA HOY

#### Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).—

Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

7.30 a 8.00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00 a 8.30: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13.30: Concierto por el Sexteto Radio Barcelona: «El Califa de Bagdad» (obertura), A. Boieldieu; «Despertar del amor», C. Worsley; «Javotte» (ballet), C. Saint-Saëns; «Arias» A. d'Ambrosio.

14.00: Información teatral y cartelera. Audición de discos selectos. Sección cinematográfica y Cartelera.

14.15: Revista cinematográfica, por nuestro crítico J. Cuesta Ridaura. Continuación del concierto: «El Caserío» (preludio del acto segundo), J. Guridi; «Entre flores» (danza andaluza), J. F. Pacheco; «El arte de ser bonita» (selección), Giménez y Vives; «Ortega» (pasodoble), J. Jarque y M. Garcés.

14.50: Bolsa del Trabajo de EAJ. uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benefi-

cas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos esocigidos.

19.00: Concierto por el Trio de Radio Barcelona: «Discurso amoroso» (romanza), C. Schmalstich; «Serenata», M. Moszkowsky; «Safó» (selección), J. Massenet; «Enseño zingaro» (czardas), G. Deille.

19.30: Cotizaciones de mercancías, valores y monedas.

19.35: Curso elemental de inglés, con asistencia de alumnos ante el micrófono, dado por las Escuelas Massé, a cargo de la profesora nativa miss Kinder.

20.00: Sesión infantil. Chistes, cuentos, adivinanzas, poesías, etc.

Continuación de la interesante y popular novela «Aventuras de Robinson Crusoe», de Daniel de Foe.—

Colegio de niños: «Por los alrededores de Barcelona», original de Torsky. Todos los trabajos serán leídos por dicho locutor.

20.30: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona).

20.15: Noticias de Prensa.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodonos.

21.05: Opera. Retransmisión parcial de la ópera que se representará en el Gran Teatro del Liceo (eventual).

24.00: Fin de la emisión.

### DEPORTES

#### Hípicas

##### Las carreras de ayer

Considerándose día festivo el de ayer la S. H. de Mallorca, celebró en su Hipódromo las anunciadas carreras de caballos, asistiendo regular concurrencia, el programa se desarrolló de la siguiente forma:

Primera carrera.—(2.800 m.)

Inscritos: Davar, Valmeray, Echadera, Castaño, Senlis, Abadía (60), Camaleón (70), Defensora (130), Amor (180), Belle de Jour III (180), Omeara (180) Terrible (200).

Retirado O'Meara.

Davar conserva el primer lugar durante la primera vuelta.

Defensora y Camaleón aprietan.

Defensora pasa continuamente, seguida de Camaleón.

Belle de Jour III en la segunda vuelta pasa al pelotón y consigue colocarse en segundo puesto.

En la última vuelta pasa Defensora a los que le llevaban la delantera consiguiendo entrar a la meta en primer puesto.

Empleó en el recorrido 5'5 3/5 entrando después Belle de Jour, Camaleón, Amor, Davar, Valmeray, Castaño, Senlis, y Echadera no llegó.

Abadía sufrió accidente durante el tiempo de la carrera, que le impidió continuar.

Segunda carrera.—(3.250 m.)

Inscritos: Flecha de oro, Fan (40), Coco (40), Cunero (50), Litri (50), Estrella I (50), Dramático (50), Requena (130), Bravota (130), Dollar (130), Abadía (190) Faril (190).

Retirados: Flecha de Oro, Fan y Abadía.

Coco conserva el primer puesto durante las dos primeras vueltas seguido de Cunero.

En la tercera vuelta Estrella pasa a Cunero y a Coco, quedando a la cabeza y toma mucha ventaja a sus contrincantes.

Bravota y Requena aprietan de firme en lucha durante todo el recorrido, batiéndole Requena.

Se adjudicó la victoria Estrella I que habiendo hecho una hermosa carrera entró a la meta con bastante ventaja. Empleó 6.15, entraron después Coco, Requena, Bravota, Faril, Dramático y Litri.

Dollar y Cunero fueron distanciados totalmente.

Tercera carrera.—(2.800 m.)

Inscritos: U. D. L., Niopce (Kiki) (20), Etendart (20), Onze a Coeur (50), Fanta-

sio II (100), Lamplón (100), Collier de Perles (120), Romeo (150), Angelus II (180) y Dies Irae (180).

Retirado U. D. L. y Angelus II.

Niopce llevó la delantera durante el recorrido de la primera vuelta.

Onze a Coeur en la segunda vuelta, aprieta mucho, consiguiendo pasar a Niopce y tomarle bastante ventaja.

Fantasio, seguido de Collier de Perles, pasan continuamente hasta ocupar el segundo y tercer lugar, respectivamente.

Al final de la segunda vuelta se descalifica a Onze a Coeur quedándose en primer lugar Fantasio II.

En la última vuelta Lamplón se acerca mucho a Fantasio llegando a la meta Fantasio II de una ventaja de Lamplón; empleó en el recorrido 4.55 entrando después Dies Irae, Collier de Perles, Etendart, Romeo y Nieme.

Cuarta carrera.—(3.150 m.)

Inscritos: Bost, Romeo (20), Valseur II (20), Citron Verd (40), Atchoom II (60), San Gené (60), Bologne (60) y Briseis (60).

Retirado Romeo.

Bost saliendo en primer lugar lo conserva durante todo el recorrido.

En la segunda vuelta, Citron Vert se acerca mucho a Bost, intentando pasar, sin poder conseguirlo.

San Gené al final de la segunda vuelta se acerca a los delanteros pero por galopar sufre el ser descalificado.

En la tercera vuelta Citron Vert da unos saltos y Valseur II para en segundo lugar pero después este también da unos troncos quedando en uno de los últimos lugares.

Bost entró a la meta vencedor de bastante ventaja empleando 5.9, entrando después Citron Vert, Briseis, Bologne, Valseur II, y Atchoom II.

Quinta carrera.—(2.500 m.)

Inscritos: Vlan, Soldat, Romeo (10), Tenebreux (10), Sarcus (20), Angelus II (20), Lady Petter (20), Etincelle V (20), Roitelet (30), Tommy III (30), Vulaines (30), Unann (40), Baba (100), Roi Albert Bilces (110).

Retirado Tommy III.

En la primera vuelta llevan la delantera un verdadero racimo de caballos Vlan, S idat, Romeo, Tenebreux, Sarcus y Angelus, consiguiendo este destacarse al final de la vuelta.

En la segunda vuelta Etincelle se impone y consigue la cabeza del grupo.

Roitelet consigue también acercarse a los del grupo delantero.

Unos troncos de galope de Etincelle y de Roitelet, hacen que pierdan terreno, aprovechándolo Angelus y Soldat para colocarse en primero y segundo puesto.

En la curva se enmienda Roitelet y consigue batir a los dos.

Invirtió en el recorrido 3.47 4/5.

Entraron después Soldat, Angelus, Tenebreux, Roi Albert, Etincelle, Vulaines, Sarcus, Baba, Unann, Romeo, Vlan y Lady Petter.

## Cine Oriental

Hoy Jueves desde las 3 tarde

La artística película

### Música celestial

La superproducción Metro Goldwin

## Ana Karenina

por GRETA GARBO

Y una cómica en dos partes.

### Asistencia Palmesana

Hoy a las 11 noche

## Baile de Máscaras

NOTA: Las máscaras serán obsequiadas con números para el sorteo de una hermosísima sombrilla.

Sábado próximo: BAILE DE MASCARAS

## Principal Alfonso Hotel

JUEVES

los famosos

## THES DANÇANTS

Repertorio Taul Whiteman y Jack Hildon

en sus últimas novedades

(Todos los jueves de 4 a 7 tarde)

## Un buen coche para todos

## El FORD desde luego

¿Ha observado Vd. que los conductores de coches FORD son generalmente los más expertos? La explicación es sencilla: los conocedores, los verdaderos amantes del volante prefieren un FORD

## Agencia Oficial "FORD"

Aragón, 74-82 Teléfono 5-3-1

PALMA

he practicado desde que tuvo lugar la primera Asamblea relacionada con este asunto, celebrada también en la Diputación.

Una vez oídas mis explicaciones se reunieron particularmente los señores Alcaldes, agrupándose bien por partidos judiciales o en la forma que estimen más conveniente para cambiar impresiones y ponerse de acuerdo sobre lo que haya de decidirse en la reunión definitiva que se celebrará a las once y media.

En esta sesión se concretarán las aspiraciones de esta provincia en el asunto que motiva la convocatoria, y seguidamente los reunidos se trasladarán al Gobierno civil para hacer entrega de ellas al Excmo. Sr. Gobernador.

Atendida la trascendental importancia que para nuestra provincia entraña el objeto de esta convocatoria, espero confiadamente que atendiendo a mi encarecido ruego, no dejará de asistir a la Asamblea y en el entretanto me es grato reiterarle los sentimientos de mi más distinguida consideración personal y estima.

—F. Juliá Perelló.

### MARITIMAS

Movimiento del puerto

Miércoles 20

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga, capitán don Francisco Nadal.

Procedente de Londres el vapor sueco «Lunaria» con maderas.

Procedente de Palermo el vapor alemán «Spezzia» con carga general.

Salidas: Para Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga, capitán don Francisco Nadal.

Para Ibiza y Valencia el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga, capitán don Jaime Caradomeg.

Para Tarragona el vapor «Cabo Carveiro» con carga general capitán don E. Aberasteri.

Para Castellón el vapor alemán «Spezzia» con carga general.

### RELIGIOSAS

Santos del día

Santa Inés virgen y mártir.

Cuarenta Horas

Empiezan en Montesión en honor de la Virgen del Pilar y en sufragio de varios difuntos.

Se expondrá S. D. M. a las seis de la mañana.

A las ocho Misa, en el altar de la Congregación con Comunión y canto.

Por la tarde, a las 6 y media, canto del Trisagio Mariano ejercicio y sermón por el P. Luis Navarro bendición y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la Merced, Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos a las siete de la mañana.

Por la tarde, a las seis y media rezado del Santo Rosario y Gran Hora Santa de Reparación.

¡La maravilla del cine hablado!

## ORDENES SECRETAS

¡Hoy en el Balear!

Willy Fritsch - Briggite Helm

Un film misterioso, que le ata a su asiento

Un film misterioso, que le ata a su asiento

Willy Fritsch - Briggite Helm

¡Hoy en el Balear!

## ORDENES SECRETAS

¡La maravilla del cine hablado!



# SERVICIO TELEGRAFICO

## LA REPUBLICA ESPAÑOLA

### El proyecto de ley del divorcio está ya en la Cámara

Madrid 20 a las 16.—La Comisión de Justicia del Parlamento entregó ayer a la Cámara el dictamen sobre el proyecto de ley del divorcio, a fin de que sea sometido, lo antes posible, a la deliberación de las Cortes.

### El Estatuto

Madrid 20 a las 2.—La Comisión dictaminadora del Estatuto de Cataluña aprobó el título que hace referencia a la administración de justicia.

### Proyectos de trabajo

Madrid 20 a las 2.—El señor Largo Caballero dijo en los pasillos del Congreso que llevará al Consejo tres proyectos.

Uno prohibiendo a las Cooperativas de casas baratas, que perciban los beneficios que les concede el Estado hasta que reúnan el 75 por 100 de los beneficios.

Otro pasando los fondos de la Casa de Seguros al ministerio de Trabajo.

Otro disponiendo que sigan en vigor las disposiciones sobre los ingresos para los Jurados Mixtos a fin de que tengan medios de subsistencia.

Añadió el ministro de Trabajo que dejó para el Consejo próximo la reforma de la ley de accidentes del trabajo en el sentido de convertir en renta la indemnización global por defecto o inutilización.

### El divorcio

Madrid 20 a las 2.—La Comisión Parlamentaria encargada de dictaminar el proyecto de ley de divorcio entregó su dictamen al Gobierno.

### El orden público

Madrid 20 a las 2.—Los ministros se mostraron reservados con respecto a los acuerdos del Consejo referentes al orden público.

El señor Largo Caballero dijo que se adoptó una medida importante que no era por su carácter propia de la «Gaceta».

Luego dijo que era una broma; pero parece que se refiere a suspensiones, detenciones y clausuras en relación con los sucesos de Bilbao.

### Botella protesta

Madrid 20 a las 2.—El diputado radical-socialista señor Botella anunció que se alzaría ante el Congreso Nacional Radical Socialista contra su expulsión de la minoría.

### La expulsión de los jesuitas

Madrid 20 a las 2.—Se insistió anoche en que está adelantado el decreto de expulsión de los jesuitas y que se publicará en la «Gaceta» la semana próxima.

### Tranquilidad en Bilbao

Madrid 20 a las 2.—Comunican de Bilbao que en aquella capital se ha restablecido totalmente la tranquilidad.

### Las responsabilidades

Madrid 20 a las 2.—A fines de semana será distribuido a los diputados el apuntamiento del expediente sobre las responsabilidades de la dictadura.

### El Presidente de la República

Madrid 20 a las 21.—Azaña despachó con Alcalá Zamora durante media hora.

Alcalá Zamora recibió numerosa audiencia.

### Reunión de los socialistas

Madrid 20 a las 22.—En la reunión de los socialistas continuó el examen de las reclamaciones sobre la actuación de los alcaldes, gobernadores y guardia civil.

Cumpliendo acuerdos del partido acordó no plantear ruegos ni interpelaciones sobre ello y ratificar la contianza a sus compañeros ministros.

### El proyecto de reforma agraria

Madrid 20 a las 22.—Ayer se reunieron los diputados Vázquez y Tudela para señalar al Gobierno los distintos puntos de vista de sus tendencias que han expuesto al estudiar el proyecto de reforma agraria.

Se cree que darán el informe con la antelación suficiente para que el ministro de Agricultura pueda llevarlo al Consejo del viernes próximo.

### El monumento a las Cortes de 1812

Madrid 20 a las 22.—Estuvieron en Palacio el alcalde y los diputados de Cádiz para invitar a Alcalá Zamora a la inauguración del monumento a las Cortes de 1812.

El Presidente estuvo afabilísimo. Barajaron algunas fechas.

Los comisionados deseaban que se inaugurara el 19 de marzo, aniversario de la aprobación de la Constitución de 1812.

Desistieron porque el día siguiente es el santo de Alcalá Zamora.

Se acordó aplazar la inauguración hasta pasadas las fiestas de Semana Santa que pasará Alcalá Zamora a Sevilla y desde allí irá a Cádiz.

Se acordó invitar a los Gobiernos de las Repúblicas hispanoamericanas y también se invitará a los Gobiernos de Inglaterra y Portugal que ayudaron a los constituyentes españoles.

Por la tarde los comisionados visitaron a Azaña que prometióles también asistir, pues acompañará a Alcalá Zamora a la Semana Santa de Sevilla invitados por el alcalde.

### La Comisión de Presupuestos

Madrid 20 a las 23.—La Comisión de Presupuestos examinó los aumentos de sueldos a los funcionarios, por reforma de las plantillas, que suspendió el Gobierno con la prórroga de los presupuestos.

Las impresiones son favorables.

### Elección del presidente del Tribunal Supremo

Madrid 20 a las 16.—La Comisión jurídica asesora tiene preparado, para someterlo a la discusión y aprobación de las Cortes, un proyecto de ley relativo a la elección de presidente del Tribunal Supremo.

Parece que se quiere evitar que dependa de los vaivenes de la política y que por tanto, pueda prestarse a las veleidades de la misma.

En el proyecto, que conocerá el pleno dentro de pocos días, se han señalado dos tendencias: en una se propone la elección por medio de una asamblea formada exclusivamente por persona de la carrera judicial, y en la otra, representada por un voto particular, se prefiere la elección que se lleva a cabo por una asamblea, integrada por miembros de la carrera judicial y representantes de colegios de abogados, Academia de Jurisprudencia y Academia de Ciencias morales y políticas, con el fin de que no solamente quede representado en la elección el espíritu de la magistratura, sino también el sentir de los organismos ajenos a la carrera judicial.

### Ley de Asociaciones religiosas

En breve será enviado el proyecto a la Cámara

Madrid 20 a las 16.—La Comisión jurídica tiene casi ultimado el proyecto de ley referente a las asociaciones religiosas.

Será enviado a la cámara esta misma semana.

Dentro de la rigidez del principio, según nos manifestó persona que parece bien informada, la ley conserva toda la serenidad suficiente para que en ella domine la imparcialidad, sin tener en cuenta presión, ni apasionamiento.

El proyecto de ley ha sido discutido varias veces, y reformado será estudiado por la comisión y el pleno que probablemente se reunirá el viernes.

### Reforma de la ley electoral

Líneas generales del anteproyecto elaborado por la Comisión Jurídica-asesora

Madrid 20 a las 16.—El anteproyecto de Ley electoral que elabora la comisión jurídica asesora está casi ultimado.

Se cree que en el pleno que dicha comisión ha de celebrar esta semana quedará terminado y en breve será presentado a las Cortes.

Según noticias, se modifica radicalmente el sistema electoral.

Se mantiene el régimen de gran-

des circunscripciones electorales, de modo que cada cincuenta mil electores puedan elegir un diputado.

En cada circunscripción habrá cinco diputados y en los lugares donde no haya número suficiente de electores para obtener este número de diputados, se procederá a la unión electoral con la circunscripción más próxima.

Así, por ejemplo, pasará con Soria, que se unirá, para estos efectos, con Guadalajara.

El procedimiento de votación será el de listas.

Se suprime el derecho de que el elector pueda borrar en una candidatura un nombre y sustituirle por otro; podrá o no borrar el nombre de un candidato, pero nunca podrá sustituirlo en la misma candidatura.

Las urnas serán modificadas y quedarán suficientemente protegidas para que no puedan ser rotas.

Esto es, en líneas generales, el anteproyecto de Ley que la comisión jurídica-asesora piensa someter a la consideración de las Cortes, para su discusión y aprobación definitiva.

### La participación de España en la Conferencia del Desarme

Manifestaciones de Zulueta

Madrid 20 a las 23.—El ministro de Estado don Luis de Zulueta hizo extensas declaraciones.

Confirmó que marcha esta noche a Ginebra para asistir al Consejo de Naciones y Conferencia del Desarme.

La Conferencia de Naciones empezará el día 25; pero quiere detenerse dos días en París para conferenciar con Madariaga y personalidades francesas.

El Consejo de Naciones no tiene nada excepcional; pero en la Conferencia del Desarme será ponente sobre temas de aviación civil y convenio sobre inspección de la publicación y fabricación de armas.

También unirá un informe sobre la colaboración de la mujer en la obra de la paz.

Esto responde a iniciativa de Lerroux.

Actuará también de ponente en la unión de Italia y Noruega y otros asuntos.

La Conferencia del Desarme comenzará el 2 de febrero.

Insistió cerca de Araquistain para que acepte formar parte de la delegación.

Algunas delegaciones serán muy numerosas; por ejemplo, el Japón llevará 80 miembros.

Resulta difícil vaticinar el resultado.

España no puede desentenderse del grave problema de los armamentos, aunque estemos a nivel inferior de las grandes potencias.

Si no se llega a la conclusión del desarme absoluto, necesitaremos señalar los elementos estrictamente necesarios a nuestra defensa.

Además debemos realizar un esfuerzo definitivo en favor de la obra de la paz.

Regresará cuanto antes para atender a los asuntos del ministerio; alguno de estos constituye un problema político, pues en el presupuesto figuran algunas partidas que tienen aspecto confesional, pero al mismo tiempo responden a altos intereses civiles nacionales, pues se trata de la influencia de España en diversas partes del mundo.

Negó hubiera designado embajador en Berlín.

### La disolución de la Compañía de Jesús y otras cuestiones

Palabras de Albornoz

Madrid 20 a las 22.—Alvaro de Albornoz manifestó a los periodistas que era cierta la lista publicada en «El Sol» sobre los proyectos de ley sometidos a las comisiones parlamentarias, salvo algunos que figuran en dicha relación con denominación distinta de la definitiva.

Recuerda que estando en Fomento presentó algunos proyectos, como el seguro forestal, que no figuran en la lista.

Calcula en cuarenta los proyectos

sobre que deben dictaminar las comisiones y resolver las Cortes.

Un periodista indicó los rumores circulados acerca de la suspensión de «El Debate»; afirmando obedecía a publicar la disolución de la Compañía de Jesús.

Albornoz contestó que dicha suspensión había sido acordada por la continuada campaña de calumnias, injurias e insidias, desorientando a la opinión pública, que venía realizando el periódico y que culminó con el artículo de fondo publicado respecto a la disolución de la Compañía de Jesús.

El Gobierno tiene tomada resolución acerca de este asunto—dijo—y la publicará en el momento y forma que estime oportunos.

También dijo Albornoz que le había visitado el fiscal de la República para darle cuenta de la querrela formulada por la Izquierda Republicana Anticlerical por incumplimiento del apartado 4.º del artículo 26 de la Constitución.

Martínez Aragón expuso su criterio de que se trata de una cuestión de gobierno.

Con ello se mostró conforme el ministro, considerando que no hay medio de tramitar la querrela, por no haberse aprobado en el Congreso la ley complementaria correspondiente y no estar constituido el Tribunal de garantías constitucionales.

La querrela—comentó—es una pequeña travesura política.

### Congreso de los Diputados

Diversos ruegos

Madrid 20 a las 20.—Empieza la sesión del Congreso a las 4'45.

Preside Besteiro.

Banco azul, Casares.

Ruegos y preguntas.

Carrasco se lamenta de que se impidiera radiar su conferencia cuando radiáronse las conferencias de Maura y Ventosa.

Casares: —El ministerio resuelve mediante informes de las autoridades locales.

Carrasco: —Puesto que se autorizó para radiar la conferencia de Ventosa debe concederse la misma autorización a quienes se dedican a contestarle.

Egocheaga denuncia que el comandante de la benemérita del pueblo de Gilena, con los patronos, ha formado una sociedad obrera contra la U. G. T.; quienes no se asocian a la sociedad que ellos patrocinan no tienen trabajo.

Gomariz formula una pregunta relacionada con los obreros de la Telefónica.

Ciara Camposamor denuncia que del Ayuntamiento de Majahonda han desaparecido setenta mil pesetas.

Casares promete enterarse.

Moreno Mendoza formula un ruego de que se conviertan en regadío las parcelas próximas al pantano del Guadalquivir.

El ministro de Obras Públicas propone que los diputados gaditanos imiten a los de Badajoz, que han constituido una comisión para estudiar las obras urgentes.

El Gobierno — dice — podrá no aceptar la propuesta; pero le sirve de orientación.

### Los sucesos de Bilbao

Fatras interpela sobre los sucesos de Bilbao.

Empieza haciendo un bosquejo de la situación en la provincia.

Afirma que las protestas de cordialidad que aquí hacen los diputados vascos contrastan con su conducta en las Vascongadas.

Cuando regresan allí — afirma — combaten a la República y aprueban la conducta del clericalismo, de hacer propaganda antiespañola.

Las derechas aconsejan que no se dé ocupación a los obreros castellanos y no se compre a los comerciantes castellanos.

Allí no se cumple la ley de Defensa de la República.

No es todo culpa de las derechas, sino de quien lo consiente.

Hay muchos pueblos en que los Ayuntamientos están en poder de las derechas.

Lo mismo ocurre con las Diputaciones provinciales.

Así no se puede castigar al que vulnera la ley.

Sucedo que se da un mitin nacionalista, con ataques a España y a la República; se protesta contra ello; se lleva a los protestantes al Juzgado municipal, y como este es nacionalista, el castigado es el que salió por los fueros de España y de la República.

Cita el caso de un pueblo en que, al salir de misa, se dan vivas a Cristo Rey y a la guardia civil y mueras a España.

En otro pueblo, Sodupe, se pone la bandera española a costa de grandes esfuerzos y luego un nacionalista pone un pañuelo bizcainarra y la banda municipal no toca porque está izada la bandera española; el sargento de la guardia civil no cumple con su deber; se pide su traslado y en lugar de trasladarle se castiga a los que cumplieron con su deber.

Las derechas cometen allí todos los desmanes, seguros de que no ha de pasarles nada.

En Bilbao se ha llevado al Juzgado de guardia a un individuo, cogido con una pistola en la mano, y apenas ha declarado ante el juez ha sido puesto en libertad.

Hace unos días se denunció que iban a escaparse dos individuos de la cárcel; no se hizo caso de la denuncia y los presos se escaparon, descolgándose por una cuerda.

Detrás venía un grupo de pistoleros, que fueron cortando el paso a los republicanos, hasta situarse en la puerta del «Círculo Tradicionalista».

Al pasar los republicanos frente al Círculo se destacó un pistolero que dió un viva al Rey o a Cristo Rey, que esto no está averiguado.

Los republicanos contestaron con un disparo.

Luego otros pistoleros dispararon matando a dos republicanos e hiriendo a un guardia de seguridad.

A partir de este momento se generalizó el tiroteo y se produjeron los sucesos conocidos.

La policía encontró, en el Círculo, primero tres pistolas y unos curas, y luego 14 pistolas más, colgadas de una cuerda, en el patio.

Está demostrado que la agresión partió de las derechas.

Los republicanos no llevaban armas, pues de haberlas llevado habrían repelido la agresión.

En un registro hecho a las tres de la mañana en el convento de Reparadoras se encontraron casquillos de pistola y de escopetas de caza.

Lo sucedido es consecuencia de la política que se hace allí de complacencia para con las derechas.

Los republicanos y socialistas de Bilbao me han encargado diga al gobierno que no están dispuestos a dejarse matar, aunque tienen mucho cariño y respeto a la República.

(Muy bien)

Afirma que la policía y la justicia están allí en contra de la República y añade: «O se rectifica la conducta actual o los republicanos y socialistas de Bilbao se tomarán la justicia por su mano para defender a la República».

Nosotros—añade—para eso no necesitamos ni policía ni gobernadores.

(Grandes aplausos)

Le dice a Azaña que ya han rodado muchas sillas y le pregunta que cuando va a rodar alguna mesa.

(Muy bien)

Pide a la Cámara que conste en acta su sentimiento por las víctimas producidas.

(Aplausos)

Buylla pide la palabra.

El presidente: —Su Señoría la tiene pedida antes, es cierto; pero parece natural que hablen antes los inculpados.

(Los nacionalistas protestan)

Oreja hace uso de la palabra.

Manifiesta que el señor Fatras ha dicho que un Ayuntamiento en corporación fué a misa en un pueblo; pero no ha dicho que el alcalde fué multado con 500 pesetas.

Agrega que los Jueces municipales son de elección popular y si son de derecha es prueba de que allí la mayoría del pueblo es de derecha.

(Hay varias interrupciones de los radical-socialistas y el presidente impone orden)

Lamenta que el señor Fatras haya documentado mejor.

Se dió un mitin en el Frontón, no totalmente, y quedaron fuera o tres mil personas.

Se acercaron unos cincuenta comunistas.

Y los llamo así porque llenaba bandera roja.

Oreja, frecuentemente interrumpido, dice que a la salida del mitin contráronse con los portadores de bandera española, roja y gualda.

(Voces: ¡Esa no es la bandera española!)

Oreja dice que quienes estaban el Círculo eran personas pacíficas.

Madrigal: —¡Eran inductores!

(Gran escándalo)

El presidente: —Es de gran interés para la República que este debate no degenera en escándalo; ya contestarán al señor Oreja.

Cita el caso de que la «Hoja Oficial del Lunes» publicara el anuncio de una huelga general de 48 horas.

Por las calles—dice—llevaban banderas con un martillo y una hoz, y se daban vivas a Rusia.

(Protestas)

Oreja combate a los comunistas.

Un diputado: —¡El último comunista es más llente que vosotros!

Prieto: —¡El primer periódico comunista se ha publicado en una imprenta vuestra!

Oreja: —Si hubiera principio de autocracia nada hubiera ocurrido en Bilbao.

Contéstale Prieto, Protesta de los asesinatos del domingo.

Demuestra que el primer periódico comunista se tiró en la imprenta de «Euzkadi», autorizado hasta por el obispo.

Ofrece la prueba documental. Interviene Alvarez Buylla. Pide que se aplique la ley de Defensa de la República.

Censura a las derechas, que colaborando contra la República laboran contra la patria.

Gil se lamenta de la intransigencia de unos y otros.

Zugazagoitia, en nombre de los socialistas, dice que estos se manifiestan en una posición de absoluta renidad.

Las derechas no pueden producir más víctimas—agrega—sin tener una mediatra respuesta.

La misericordia que nos brinda el señor Oreja es falsa.

Vengo de Bilbao—sigue diciendo—y he podido apreciar la alegría de las gentes católicas por los asesinatos del domingo.

¡Es preciso que haya sinceridad! Dice que «La Gaceta del Norte» ha convertido en un verdadero bello.

Se ha hecho un verdadero botín de armas; cada joven y requeté lleva su arma.

Todos los que dieron escolta a Beunza y a Oreja iban perfectamente armados.

Alrededor del ataque al cura Arboleda se ha hecho una campaña insensata contra los republicanos y socialistas.

Cuando sesenta mil personas se tuan como concurrentes al entierro de las víctimas no se puede hablar de que Bilbao esté en poder de la barbarie.

Suspéndese el debate: Orden del día:

### El consorcio de industrias militares

Fernández Poza lo combate vigorosamente, defendiendo los votos particulares a favor del personal de la Armada.

Azaña le dice que ese servicio costado desde 1918, 460 millones de pesetas.

Se rechaza el voto por 19 contra 15.

Suspéndese y se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

### Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con calefacción. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento médico y económico.

Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

Información especial para EL DIA

Las cotizaciones de los vinos se mantienen firmes por haberse hecho imposible la exportación a Francia...

ras de 60 a 70; Mallorca de 85 a 86. Urgel de 89 a 90; Prat de 95 a 100. Todo pesetas los 100 kilos.

TRIGOS

Aragón de 50 a 52; Navarra de 59 a 51; Castilla superior de 00 a 49'00; Castilla corriente de 00 a 48'50; Extremadura de 00'00 a 48; Argel a 00; Panadés a 00.

ACEITES

De oliva. Corriente bueno tasado a 195'65; superior a 204'35; clase fina a 000'00; idem idem extra, a 000'00.

De orujo: Color verde 1.ª de 100'00 a 104'35; amarillo primera de 117'40 a 121'75; idem segunda de 100'00 a 104'35; Fermentado de 00'00 a 00'00.

De coco: Blanco, a 000; Cochín a 00; Palma a 00.

AJOS

En ristre, Cappanes a 42 ptas. la docena.

ALCOHOLES

Rectificados de industria de 96 a 97 grados, a 239 id. de vino de 96 a 97 grados, a 250; id. residuos vinicos, de 96 a 97 grados, a 236; Desnaturalizados 88 a 90 grados, a 141; aguardientes de caña de 75 grados de 200 a 205.

AZAFRANES

Selecto a 255; superior extra a 250; Aragón, según clase de 150 a 160.

AZUCARES

Terciado de 141 a 143; quebrado claro de 149 a 150; granitos superiores de 154 a 156; Blancos terrón de 000 a 000; Plaquetas 194 a 195; cortadillo de 205 a 207; centrifugo remolacha de 151 a 153; terciado de 000 a 000. Miel de 138 a 140, blanquillos de 152 a 154.

BACALAO

Extra a 90; superior a 88; primera a 84; segunda a 82.

CACAOS

Guayaquil arriba de 700 a 710; id. Balaio de 680 a 690; Fernando Poo 1.ª de 460 a 470; segunda de 445 a 455; 3.ª de 425 a 435; 4.ª de 400 a 410; Caracas 1.ª de 790 a 800; id. 2.ª de 685 a 695.

CAFES

Moka extra de 905 a 915; Puerto Rico caracolillo de 985 a 995; idem Yauco especial de 950 a 960; idem superior, de 000 a 000; idem Ha-

cienda de 860 a 870; Trillados extra, de 820 a 830; Palembang de 690 a 700; Pasillas de 685 a 695 Moka Lomberry de 810 a 820. Caracas descerezado y similares de 000 a 000. Java Robusta de 765 a 775. Todo pesetas los 100 kilos.

CANELAS

Ceylán extra a 11'10; idem 1.ª a 9'60; idem 2.ª a 9'40; idem 3.ª a 9'20 idem 4.ª a 9; Quilling a 8'45; ramas Ceylán a 7'50.

METALES

Cobre en planchas a 3'70; latón en planchas a 3'60; zinc en planchas a 1'65; plomo en lingotes a 0'00; aluminio en planchas a 0'00.

Preciosos. Platino a 13.250; oro fino a 8.200; oro 22 kilates a 7.750; oro 18 kilates a 6.820; plata fina barra a 140; nitrato de plata a 100; oro paladiado a 10.200; ormiol (oro blanco) a 8.200.

VINOS

Panadés blanco a 1'75; rosado y tinto a 1'70; Campo de Tarragona blanco a 1'95; tinto a 0'00; Conca de Barberá tinto a 1'70; Priorato tinto a 2'10; Villanueva y Geltrú tinto a 1'70; Igualada, blanco a 2'05; tinto a 0'00; Martorell blanco a 1'90; tinto a 0'00; Mancha blanco a 2'10; tinto a 0'00; Mistela blanca a 2'85; Mistela tinta a 3'00; Moscatel a 3'20.

Todo pesetas por grado y hectólitro, mercancía puesta en punto de producción.

Precios facilitados por la «Asociación de Almaceneristas y Exportadores de Vinos», de Barcelona. Barcelona, Enero 1932.

POLITICA

Partido Republicano Radical de Baleares

Se nos ruega con una carta la publicación de la siguiente nota:

«Vistas las manifestaciones hechas por el señor Juliá en la prensa de esta localidad se ve precisado el partido Republicano Radical de Baleares ha contestarle por la importancia que encierran sus manifestaciones en perjuicio de nuestro partido.»

1.º—El hoy partido Republicano Radical de Baleares se constituyó en asamblea invitando a todos los simpatizantes de Palma para discutir y aprobar sus Estatutos y elegir su Junta directiva.

2.º—No recordamos haber visto al señor Juliá ni a representante alguno suyo.

3.º—Su Junta directiva está constituida por elementos que sienten un profundo entusiasmo por las doctrinas radicales, y ni uno solo es capaz de claudicar.

4.º—Efectivamente sabemos que existe un partido Federal en Palma,

de la calle de Sans, pero no un partido Radical, salvo el que suscribe, donde pueden acogerse todos aquellos que sienten el ideal Radical.

Que por lo tanto no ignoramos que sus puertas están abiertas para los federales pero no para los radicales, porque entendámonos bien, estamos seguros que partido Radical y Federal no son los mismos. No podemos creer que el señor Lerroux diga en su carta al señor Juliá que los radicales tengan que hacerse federales, esto está claro y huelgan los comentarios.

Nosotros reconocemos la autoridad de nuestro jefe radical señor Lerroux y del delegado de las islas Baleares, por tanto no podemos aceptar la pretensión y los deseos del señor Juliá de que sintiendo los ideales del partido Radical pasemos a engrosar las filas del partido Federal.

Por último debemos hacer constar que nuestro partido no simula asambleas que no sean reales y positivas pues para celebrárlas hemos cumplido con todos los requisitos que marca la ley. Sepa pues el Jefe del Partido Federal que es nuestro único propósito fomentar con el mayor entusiasmo la idea del Partido Radical y si la identificación entre ambos partidos existe, no quiere decir que se nos pueda coaccionar para deshacer nuestro propósito de seguir fomentando el Partido Radical.»

Comité ejecutivo del Partido democrático Federal

Se nos ruega la publicación de la siguiente convocatoria:

«Como representantes en Palma del genuino espíritu de las doctrinas federales del gran Pi y Margall y ante la aplicación que a las mismas se ha dado aquí en Mallorca, invitamos a ingresar en este partido a todos los que verdaderamente comulguen con nuestro ideal, que es el del auténtico federalismo. Lo que le rogamos someta a la consideración de los afiliados a ese centro para que resuelvan conforme a sus individuales convicciones.»

El Secretario, P. O., P. Bosch.—El Presidente, Luis Ferbal Campo.

ATENEO

Para hoy: La simbología de los números

por don Fernando Redondo

Hoy jueves a las 7 de la noche tendrá lugar en el Salón del Ateneo una conferencia sobre el interesante tema Simbología de los números, que desarrollará el culto Jefe de Estado Mayor de esta Comandancia Militar don Fernando Redondo.

El acto será público.

El Dr. Juan Alzina Melis

Director del Instituto de Barcelona para deficientes, especialista en enfermedades nerviosas y mentales, visitará en el Consultorio del Dr. Comas. (Cuesta de Santo Domingo, 32, 1.º) los días 22 y 23 del corriente.

EL MEJOR PORLAND Supercemento "RIGAL"

Depósito: M. CERDÁ, Reina Victoria Eugenia, 33, Palma Almacén Porland CALAMAR

¡¡OBRA DE SENSACIONAL EMOCION!! EL ARCHIVO del DICTADOR

... no es la obra de un hombre que vivió su propia obra, es la vida de un pueblo a través de la obra de un hombre.

¡¡40.000 ejemplares vendidos!!

Una peseta ejemplar. Librerías

Distribuidores: PRHOTOS. Larra, 5. Madrid

GACETILLAS

DE LOTERIA.—Las papeletas del n.º 32.708 del Sorteo de día 22 del actual, que van firmadas por D. Gabriel Mas, Plaza San Antonio 27, se entenderá que valen por el número 42.970 del mismo Sorteo; por haberse equivocado la imprenta. Los que con ello no esten conforme, pueden pasar por el domicilio indicado, y se les devolverá el dinero, antes del Sorteo.

E. flojo. — Mar llana. — Cielo acalajado. Söler 20 a las 9'15.—Barómetro 769'0.—Termómetro 15'0.—Viento calma.—Mar llana.—Cielo acalajado. Ibiza 20 a las 10'00.—Barómetro 777'0.—Termómetro 12'0.—Viento Este flojo.—Mar llana.—Cielo nuboso. Vigta-Bajoll 20 a las 8.—Barómetro 771'0.—Termómetro 12'0.—Viento Sureste.—Mar rizada.—Cielo cubierto.

EL TIEMPO

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica a 0º N. M. G. N. 771'5

Característica de la tendencia barométrica . . . F. S. 0'4

Dirección y fuerza del viento. . . . . W.S.W. 1

Estado del cielo . . . . . C.

Temperatura . . . . . 07'8

Humedad relativa . . . . . S. O.

Temperatura máxima del día 19. . . . . 16'0

Id. mínimo id. . . . . 04'2

Id. del mismo día al descubierto . . . . . 02'4

Lluvia en 24 horas . . . . . 00

Telegramas recibidos

Andraitx 20 a las 9'30.—Viento

SUCESOS

Caída de un ciclista

Mateo Cañellas de 20 años, habitante en la calle de Rullán, 29, se cayó de la bicicleta, que montaba y se produjo erosiones en la cara y en el codo izquierdo.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

Herido en riña

Miguel Orell, de 34 años, que vive en la carretera de Manacor, en riña que sostuvo sufrió una contusión en el pómulo izquierdo.

En la casa de socorro fué asistido.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Cine Moderno

HOY a las 3

¡¡ALELUYA!! EL PRINCIPE DEL DOLAR

COMICA

Lunes: MAS ALLA DEL OESTE (sonora) por William Haines

Gran producción sonora

hablada en español por Charles Chasse y Rita Rey

Revista de Prensa

El abuso de la huelga

De «El Liberal», de Murcia:

«La huelga es un arma que los trabajadores tienen para luchar por el mejoramiento profesional; pero hay que emplearla con discreción porque de lo contrario no sólo pierde su eficacia, sino que resulta perjudicial para la clase obrera y la sociedad toda.»

Hay dirigentes obreros con poco conocimiento de estas cosas, que no meditan bien los movimientos proletarios y que lanzan a la masa obrera a aventuras disparatadas. Los tiempos han variado mucho y tanto los fines como la táctica, hay que tenerlos en cuenta.

Hubo un tiempo en que el obrero, víctima de la desigualdad de clases, viviendo en la explotación y en el abandono, tenía una conciencia simplista. Hoy se ha elevado su nivel intelectual y necesita más que nunca una acertada inspiración que lo conduzca a sus verdaderas reivindicaciones; pero que nunca sea víctima de apasionamientos o errores que suelen pagarse muy caros.

Aun tendiendo al régimen más extremista es preciso desarrollar la riqueza y la organización industrial; las huelgas como rutina son una torpeza y no hacen mas que establecer una perturbación cuyas consecuencias, al caer sobre la economía de un país, va mayormente sobre las clases humildes, que es, a fin de cuentas, quien sufren los horrores de toda anomalía.

El deber de todos es desarrollar la producción, pues lo contrario es antisocial y antieconómico.

En la actualidad es un deber de los elementos dirigentes llevar la máxima serenidad a la masa. La violencia, la coacción, los medios anormales no dan resultado alguno.

Cualquiera que sea el fin de los trabajadores, han de conquistarlo creando una conciencia social por medio de la cultura, de la propa-

ganda pacífica, de los medios de persuasión de que se vale el espíritu humano.

La huelga, fuera de los casos en que sirve para lograr una mejora profesional, como hábito es pernicioso para los obreros, para el país y para la sociedad.

Medio millón de parados en España

De «La Voz»:

«El señor Prieto, ministro de Obras Públicas, dijo ayer a los periodistas que hay en España más de medio millón de obreros parados, según se deduce de las estadísticas de la Unión General de Trabajadores...»

Con relación a las cifras de otros países, la nuestra no es demasiado alarmante desde luego. Pasan en los Estados Unidos los huelguistas forzados de ocho millones; en Alemania se aproximan a seis millones; en Inglaterra, a cuatro millones, y en Italia exceden de un millón. La misma riquísima Francia tiene ya un millón de trabajadores manuales afectados por la crisis.

Pero la economía española es muy endeble. Y como lo es, puede resistir menos que otras ciertas, dolencias.

Los oficios más perjudicados por el paro son los del campo y de la construcción. Se explica. En el campo, los propietarios, alarmados por las huelgas y los anuncios de reforma agraria, restringen cuanto pueden las faenas indispensables. Además, cuando acaba la recolección de la aceituna, apenas hay ocupación agrícola en muchas provincias durante varias semanas. En cuanto a los gremios de la edificación, es perfectamente explicable que no tengan obra seguida. La época buena para ellos es la del verano. Y al mismo tiempo, el capital se muestra desde que vino la República de una asustadiza timidez. No hay manera

de hacerle salir de las cajas de los bancos. Parte de él intentó una emigración absurda, que afortunadamente se ha cortado, merced a la intervención enérgica de las autoridades y también al restablecimiento parcial de la confianza. Pero, de todas formas, los dos factores—la acostumbrada paralización invernal y la escasez de disponibilidades metálicas—actúan desastrosamente y son muy pocos los inmuebles nuevos que a estas horas se levantan en la nación.

La metalurgia, la minería y la imprenta son industrias que tienen igualmente altísimos porcentajes de huelguistas forzados. Y lo mismo sucede en las textiles.

¿Qué hacer? El Estado no puede cruzarse de brazos. Pero tampoco hay que exigirle más de lo que corresponde a su misión y a sus medios. El paro campesino podría ser conjurado mediante obras públicas reproductivas. ¿Hay dinero para ellas? El señor Cáner, ministro de Hacienda, afirma que no, y hay que creerle. Entonces...

¿Y el paro en las ciudades? Algo podrían ayudar diputaciones y municipios. Mas su actuación no será eficaz si no se acompaña con colaboraciones privadas. Por eso pedimos a las clases capitalistas que comprendan las necesidades de la hora y no se inhiban. Es preciso que se construya y se repare. De la industria de la construcción dependen otras muchas. En Francia dicen: «Quand le batiment va, tout va». Y lo que es verdad allende el Pirineo es verdad también aquende.»

La importación de maíz

De un editorial de «El Norte de Castilla»:

«Ahora ha tenido, como dicen «estado parlamentario» esta cuestión. En ella va contenida la pugna entre las comarcas del litoral, ganaderas, y las triqueras del interior. La pugna viene a ser consecuencia de un mal planteamiento y de un peor desarrollo del problema. Porque, probablemente, los residuos y subproductos de la molinería y los piensos de legumbres y cereales, pudieran servir para cubrir en su mayor cuantía las necesidades que sienten para sus ganados estas regiones litorales. Hablamos, no de un año solo, sino de un grupo de años para calcular sobre una cosecha media de cereales. Año hemos pensado en que, con sobra de piensos y de residuos a precios de ruina, los ganaderos pedían y logran la importación barata, y hasta libre, de maíz. No servía demostrar que las legumbres, las avenas, cebadas y afrechos españoles eran excelente alimento y resultaban entonces, además, más baratos que el maíz importado. Ha sido imposible convencer a los ganaderos del Norte y Noroeste de tales conveniencias. Y, sin embargo, insistimos en que sobre una cifra de cosecha cereal media pudiera la producción española cubrir la mayor parte del consumo de piensos, con ventaja alimenticia sobre el maíz, pues la de este grano es todavía bastante discutible. Favorecer a los piensos españoles y a los subproductos de la molinería es una labor patriótica, y mucho más cuando con todo la ganadería no había de perder nada. Y eso solo se lograría mediante una campaña bien dirigida, para demostrar técnicamente las ventajas de ellos, pero, además, consiguiendo el abaratamiento de los transportes ferroviarios para esta clase de mercancías. Es, naturalmente, indispensable poner estos piensos del interior sobre el litoral a un coste de transporte baratasimo. Eso, bien lo sabemos y lo lamentamos, no puede hoy lograrse. Pero hay también, en este asunto, algo fundamental: es el Arancel; la facilidad con que un ministro mueve el Arancel, que debiera ser poco menos que intangible para la protección de los productos agrícolas, como lo es para los industriales. Sobre este asunto se ha escrito tanto

en estas columnas y con tales argumentos y razones, que sobran ya todas, por empleadas y aducidas a cada momento que ello fué necesario. La audiencia de los interesados en cada modificación del Arancel debiera ser ineludible. A los agricultores no se les concede ese derecho, que vienen reclamando con tanta insistencia como razón. Y en ello radica mucha parte de la postración y miseria que padece la agricultura cerealista española. Diversidad de trato entre ella y la industria anémica nacional y postergación constante de la agricultura. Eso es de siempre.

Tiene el problema del maíz un aspecto delicado, que ha servido para encontrar siempre cualquier campaña iniciada en su torno. Parece que se trata de una oposición rencorosa entre regiones y comarcas de diferente riqueza. Y ese lado del asunto merece bien la pena de que se tenga en cuenta.

Por ello a una petición de rebaja de aranceles para el maíz debiera preceder siempre algo como asamblea o cambio de impresiones entre representaciones autorizadas de ganaderos y labradores. Consideramos muy probable un resultado de armonía y de avenencia que llevara la cuestión por caminos anchos, llanos y convenientes para todos.

Hasta ahora siempre han ido desligados y como en secreto a socapa esas comisiones y esos gestores que piden, influyen, intrigan y «aprietan» en favor de la demanda. Es decir: que en todo ello parece adivinarse deseos de ganar la partida, de adelantarse y, en el fondo, hostilidad o, por lo menos, recelo y desconfianza.

Mal camino. Porque estamos seguros: los agricultores cerealistas del interior habrían de saber comprender generosamente lo que fuera justo y razonable. ¿Por qué no contar con ellos?...

Los diputados agrarios han defendido bien y agudamente a los intereses del campo español. Discutiendo esa rebaja de derechos arancelarios para un maíz, que es caro hoy,

han hecho un buen servicio a la agricultura de nuestra comarca. Ahora, tomando motivo de lo acaecido, pueden y deben plantear en grande y en serio el problema de la protección resuelta a esta agricultura desconocida y menospreciada, con la vista clavada en el Arancel.



Todas admiran

el pelo de mi nene, rubio como el oro. Es una preciosidad que me envidian todas las madres. Sin embargo, vean Vds. que sencillo es darle ese lindo tono: Todos los días, al peinarse, le doy en las raíces con un algodón empapado con Camomila Intea; esto es suficiente para conservar indeleblemente ese admirable color. No se trata de un tinte sino de un extracto de manzanilla especial cuyo análisis, hecho por mi médico, demuestra que es absolutamente inofensivo. También hago a mi niño esos lindos tirabuzones recogiendo los rizos con Bigoudis Intea que no tiene hierros ni cortan el pelo y dan permanencia al rizado para todo el día. Haga Vd. lo mismo con sus niños pero tenga cuidado al comprar la Camomila Intea y no acepte imitaciones vulgares; exija la marca INTEA legítima que es la única de confianza. Por algo tiene tanta fama y se vende en todas las perfumerías de España y de América.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# PAGINA FEMENINA

## Desengaño

A. M.

Bien sé que otro llena tu existencia  
Y que a mí no me ama tu corazón,  
Sientes por mi gran indiferencia  
Y que hasta te burlas de mi pasión.

Cuantas veces en besos de tu boca  
Vida mía queriéndote he soñado,  
Mujer querida, en mi ansia loca  
Te veía cerca, muy cerca de mi lado.

En mis horas amargas de delirio  
Yo te veo y te quiero más y más.  
Tu imagen aumenta mi martirio  
Al ver que tu corazón a otro dá.

Más ahora que sé que otro es tu dueño  
Entristece mi alma, un desengaño,  
Tu lo sabes, pensaba en ser tu dueño.  
Vivía dulcemente en ese engaño.

Queriéndome, vida, antes te soñaba  
Y mi boca muy cerca de la tuya  
En tí mil ilusiones me cifraba  
Y ahora anhelo que tu imagen de mi huya.

Más mi pasión no es correspondida  
Pues que otro llena tu vida e ilusión  
Y en este carnaval de la vida  
Hastías, linda mujer, mi corazón.

Pero él no te ama y te desprecia  
Como tú con el mío, de tu querer  
Se ríe... juega y llama necia  
A tu alma y tu vida de mujer.

Más no debes burlarte de mi llanto  
Puesto que tu conoces el llorar.  
Lo que es el sufrir por un encanto,  
Lo que es no ser querido y amar.

Si arrastras triste sufrimiento  
Así sabrás al menos mi amargura  
Lo que peno, el porqué de mi lamento  
Todo, querida, por tu hermosura.

Es inútil pensar en el olvido  
El borrar de mi mente tu mirada  
Así cuan fácilmente te he querido  
Difícil olvidar, mujer amada.

MANOLO GRIMALT ALONSO

Palma—Enero—1932.

## La mujer y la libertad

¿Qué cosa habrá en el mundo más sublime que la libertad? ¿Qué palabra resonará más dulce y gratamente al oído del hombre que no sea esa?... De seguro, podríamos afirmar rotundamente que ninguna; el hombre civilizado, el hombre templado por el trabajo y las adversidades que la vida depara a todo ser, aborrece las cadenas de la esclavitud, por ser signo de ignominia y de desdichas, y adora a esa aurora rutilante, que señala con sus luminosos rayos el camino que ha de conducirnos a la más alta cumbre de las humanas ambiciones.

Libertad, siempre; libertinaje, nunca, y el pueblo, tanto tiempo oprimido, tantos siglos ultrajado; el pueblo noble y trabajador que ha apurado el cáliz de todas las amarguras y vicisitudes, el pueblo honrado, hidalgo y magnífico, ha sacudido indómitamente los yugos que le oprimían y ha arrojado lejos de sí, la indina cadena de esclavitud.

La mujer ha hallado en la libertad el cumplimiento de todos sus ideales, ha encontrado en ella las más altas y sublimes de sus victorias, y hoy que la mujer puede pensar y sentir sin que se le opongan prejuicios y trabas, hoy que elevado de su triste calidad de sierva, va encontrando uno a uno todos los derechos perdidos, hoy que su espíritu nace a una nueva vida, cien veces más digna y más hermosa, también adora a ese hábito de vida todopoderoso y magnífico.

Nuestras aspiraciones parecían sueños brumosos allí en la lejanía, nuestros sentimientos se perdían en la noche tenebrosa del futuro sin el más leve indicio de que un rayo de sol rasgase los negros nubarrones. Más un alborar esplendoroso, radiante de majestuosidad, ha bañado en luz nuestras almas, y lo que nos parecía imposible, se ha transformado en la más risueña y gentil de las realidades.

Hoy, la mujer no piensa en banalidades que a ninguna parte conducen, no piensa en tonterías, que a más de ser completamente innecesarias, desprestigian su natural talento, es afablemente severa en sus pensamientos, es justa y es recta.

Hoy, la mujer no piensa tanto como antiguamente en su belleza, piensa más en el estudio que eleva y dignifica, para el día de mañana si

le está destinado construir un hogar ser una educadora perfecta de sus hijos, una buena madre.

La libertad nos ha dado los derechos, que otros no quisieron o no supieron darnos, la libertad nos ha reconocido como dignas ciudadanas, la libertad nos ha dado una nueva vida espiritual.

Nuestros corazones henchidos de agradecimiento hacia los que nos han sabido hacer justicia elevándonos, que será eterno, se transmitirá a todas las venideras generaciones, y así como nosotros con el corazón lleno de piedad y de tristeza, recordamos a los que sucumbieron en la lucha noble y esforzada en pro de nuestros triunfos conseguidos sin poderlos ver realizados; ellos fortalecidos por nuestras enseñanzas, serán fuertes e indomables.

Pueblo; los eslabones de la cadena se han fundido al solo contacto del fuego santo de nuestras aspiraciones; el plomo hirviente ha abierto una honda brecha donde se han sepultado los enemigos de la causa santa, y en los patrios horizontes ha estallado en colores gloriosos el magnífico rosicler de una aurora boreal.

Es la aurora de la justicia, que descendiendo de los ámbitos azules, ha venido a iluminar radiantemente nuestros hogares; mujeres: saludarla y quererla; ella es la que os ha dado y os dará todos vuestros derechos.

MANUELA AUDERA FORROLL  
Del «Día Gráfico».

## MODAS

### Crónica de la semana

Verdaderamente, nos hemos acostumbrado a las cosas cómodas, y aunque queden rastros de aquellas incomodidades que nuestras abuelas sufrían por seguir a la moda y a las costumbres de su tiempo, son tan escasas, que ya nos parece mentira que en aquellos tiempos pudieran sufrirlas. Si la moda, con todo el culto que la sociedad la rinde, tiene la suficiente fuerza para imponer sus leyes, porque ya hemos llegado a un punto que se la despoja de todo aquello que pueda molestar por cualquier circunstancia; esto lo vemos palpablemente en la moda de esta temporada, que quiere fundarse, si en la moda romántica; pero si cierta-

mente aprovecha todo lo que encuentra en ella de bello y cómodo, desecha por el contrario, todo lo que encuentra fastidioso e incómodo.

Otra de las características de la moda actual es la femineidad. Ahora que tanto se habla de la mujer en sus nuevas direcciones, en las que se la pretende igualar con el hombre, ella quiere demostrar que sean mayores o menores las relaciones que con aquéllos las unan, quieren quedar siempre femeninas, aun en sus más íntimos detalles. La silueta deportiva, tan sencilla y cómoda, las entusiasmas, y si en alguna temporada se la ha querido desear, es cuestión de pocos días lo que tarda en hacer su aparición de nuevo, y sin temor a equivocarnos podemos asegurar que su reinado durará largo tiempo.

Los sombreros, en los que por no ser traídos en las formas actuales por los directores de la moda, parecen haber sido después el punto donde se han concentrado todas las ideas de aquéllos, han servido mejor que otra cosa para demostrarles que aceptan todo lo que creen práctico, pero que de ahí no pasan, como lo han demostrado no aceptando las célebres lironas que tanto se llevaron hace unos años y que costaban grandes sumas los sombreros que las tenían, ahora esos modelos han sido reservados solamente para ciertas ceremonias y para eso con plumas pequeñas, aquellas a las que antes nos referimos no se han aceptado en ninguno de los modelos expuestos.

En cuanto a las mangas, que tienen mil modelos distintos en todos ellos, vemos que se pospone la belleza a la comodidad. De las anti-guas de pernil vemos que han desaparecido las armaduras, que eran muy molestas. La moda quiere unir la elegancia, la fantasía y la sencillez; los botones y cinturones en la mayoría de los modelos de abrigos proclaman una vez más la comodidad.

Durante algunas horas del día la mujer continúa usando los trajecitos sencillos con mangas rectas y con faldas plisadas o con godets, sin otro adorno que la mezcla audaz de colores y tejidos. Se ven mucho las blusas, que caen sobre las caderas, formando casacas, bien de crepón o bien de muselina. Los cuellos de diversas formas adornan los cuerpos de los vestidos.

El éxito de los trajes portables hace que muchos buenos modistos creen unos lindos sweaters, de gran fantasía, vivos de tonos, pero sobrios de líneas, que armonizan muy bien con los trajes y que se ponen en un momento que por el cambio de habitación o de temperatura se necesita más abrigo.

Por ser el movimiento del día, es preciso crear los modelos muy femeninos, evitar por todos los medios posibles que falte este aspecto hasta en los que se usan para conducir el automóvil, para que en todo momento se vea que es una mujer, sea cualquiera la cosa a la que aquélla se dedique.

En los trajes de noche es donde se puede dejar correr mejor la fantasía, aunque en cierto modo estos trajes también son muy sencillos. Esto es lo que explica el éxito de los drapeados finos que nos llevan hacia lo antiguo, y el de las capitas y boleros agradables de ver y fáciles de poner. Algunas faldas tienen volantes muy largos por detrás y cortos por delante, como los que usa para sus bailes «La Argentina»; pero aunque éstos tienen partidarias entre las damas, no es de un modo definitivo.

Podríamos decir, para terminar, que la moda es fantástica, pero que queda práctica ante todo.

Del «Norte de Castilla».

### Por tí...

Yo que amo la libertad como la luz y la vida, con placer, con sumo gozo, por tí me esclavizaría.  
Yo que no me arrodillé jamás, y mi frente erguida siempre estubo, por tí, amada, me pondría de rodillas.  
Yo, profundo levantaría, y entre irisaciones de oro tu imagen colocaría.  
Y yo, convencido ateo, una religión haría de tu amor, y en un retiro con fervor te adoraría.

POETA ALDEANO

EL DIA publica diariamente 8 páginas



Tubo, 2 ptas.  
Pequeño, 1,25  
TIMBRE APARTE

GAL  
MADRID

BUENOS AIRES

## La hora del DENS

Esa hora es la del despertar de la boca, que se desprende de la pereza matinal cuando el cepillo lleva a los dientes la suavidad perfumada de la Pasta Dens.

Un despertar gratisimo, que convierte el amargor en dulzura, el calor que la boca concentra durante la noche en frescura intensa y el aliento en perfume.

Dens desinfecta a fondo con sus esencias vegetales y barre todas las partículas de grasa. Limpia suavemente la dentadura y embellece el esmalte. Llena por completo su delicada misión sin traspasar los límites que corresponden a un buen dentífrico.

Asociar a esa hora su recuerdo, hace más grato el momento de levantarse. Dens, trae a usted salud, optimismo y buen ánimo para acometer su labor cotidiana.

### El retorno

He perdido mi ambición en los campos de las tierras inclementes y lejanas;

se estumó la verde estrella de mis dulces esperanzas.  
De mis sueños juveniles, rotas ya las tiernas alas, vuelvo al nido de mi hogar, que es mi vida y es mi alma...  
Y el nidal lo encuentro frío en la huerta solitaria!  
Los almendros no florecen y los pájaros no cantan.  
Nido yerto... nido yerto... ¿qué ha quedado de la huerta más [lozana?

Se ha secado el arroyuelo cristalino que cantaba su canción de vida y gloria a la vera de la casa.  
El nidal lo encuentro frío... ¿Dónde está la grata sombra de la [parra?

¿Dónde está mi palomita, la de las alitas blancas?  
Nido yerto... nido yerto... Pajarillos que en la rama entonaban sus cantares al compás de mi guitarra, han volado para siempre de la huerta solitaria.  
¿Qué ha quedado del camino bordeado de romeros y retamas.  
Se borraron del las huellas menuditas de mi amada.  
¡Ah, los rítmicos andares de mi moza buena y majal Nido yerto... nido yerto... ¿Dónde están mis viejecitos? ¡Virgen [santal...

¡El nidal está vacío en la huerta solitaria!  
JUAN IZQUIERDO LEGAZ

### Gastronómicas

Albondiguillas de patatas  
Pélese unas cuantas patatas, lá-

vense, séquense y póngase a cocer al vapor. Aplástense en el aparato para hacer puré y mézclense con cuatro yemas de huevo y cien gramos de azúcar por cada kilo de patatas. Bien hecha la mezcla, se irá separando porciones de pasta que se envuelven en harina, bien a mano o sirviéndose de un pocillito o de una tacita en cuyo interior se le hace dar unas vueltas.

Fríanse en manteca muy caliente o en aceite hirviendo. Antes de servir las se espolvorearán con azúcar molida y canela.

### Croquetas de pescado y de patata

Limpíese el pescado; sáquense las espinas y la piel y luego de pelado pénsese trescientos setenta y cinco gramos; póngase a cocer con doscientos cincuenta gramos de patatas que, luego de cocidas, se aplastarán y mezclarán con la carne del pescado. Añádase sal, pimienta, cuatro cucharadas de queso rallado y dos huevos. Fórmense las croquetas, pénsese por huevo batido y luego por pan rallado; cuézanse en agua hirviendo y sírvanse adornadas con perejil.

### Alcachofas rellenas

Se limpian y lavan con agua fría. Se cuecen en agua hirviendo, sazónandolas de sal, procurando no queden muy cocidas. Se escurren y vacían. Se prepara un picadillo de carne, miga de pan y manteca y se rellena en una cacerola. Se rellenan las alcachofas, se ponen al horno, de quince a veinte minutos y se sirven.

### Chuletas a la provenzal

Clavetear con tiras de pepinillos y anchoas unas chuletas preparadas. Bañarlas en aceite durante media hora. Cocerlas, en cacerola, con manteca, sal, pimienta, perejil y caldo substancioso. Reducida la salsa, trasladarlas a un plato caliente y servir.

### Rifones ensartados

Bien lavados los rifones, se ponen a macerar, durante dos horas, con vino blanco; vuelven a lavarse cuidadosamente y se cortan a rodajas, junto con otro número igual, y del mismo tamaño, de tocino y jamón; se colocan alternando en una aguja de ensartar y se asan a fuego lento.

### Patatas de carnero a la inglesa

Cocerlas en agua y luego hervirlas durante media hora con caldo; una cucharada de agraz, sal, pimienta, chirimía rebanada, cebolla, en ruedas y una cabeza de ajo. Escurrirlas, quitarles los huesos, poniendo en su lugar miga de pan dorada en manteca. Servirlas en una fuente, rociadas con salsa picante.

## Cine BORN

Aparato sonoro  
WESTERN ELECTRIC

HOY

Revista Paramount

## LO APUESTO TODO

por CLARA BOW

La gran producción

## TABU

La obra póstuma de MURNAU

Dibujos sonoros

## TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las 6 tarde: Gran Acontecimiento Artístico Cinematográfico

Estreno de la superproducción sonora (hablada totalmente en Español)

# DE FRENTE MARCHEN

El éxito más grande de **Buster Keaton** "Pamplinas" secundándole los famosos artistas españoles **Conchita Montenegro, Juan de Landa y Romualdo Tirado**

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

Barcelona Via Layetana, 2 Madrid Pza. de las Cortes, 6

Servicios Regulares de vapores Comerciales y Correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canario-Guinea Española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias

Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes, de Cádiz

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico

Salidas para el Norte de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje

LINEA DE PASAJE POO

Servicio rápido quincenal, con salidas los días 15 de Barcelona y los 20 de Cádiz

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeiras y Tánger

LINEA CADIZ-LARACHE

Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes

LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA

Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Llegada a las 7 horas

LINEA RAPIDA VALENCIA PALMA

Salidas de Palma los domingos y de Valencia los lunes a las 20 h.

SERVICIO PALMA-MAHON

Salida de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes a las 20 h

Para informes:

Delegación de la Compañía, Palacio, 26

**Obras nuevas**

Palacio Valdés: El Gobierno de las Mujeres.

Radi: Historia de las Teorías Biológicas.

Homero: La Iliada. Edición Económica 2.50.

Mary Lee: ¡Vaya una Guerral

Almanaque de la madre de familia 1932.

Emilia Bernal: Poesías.

Dr. Liek: El malagro en la medicina.

Almanaque Bailli-Bailliere 1932.

Pérez y Pérez: Lo imposible.

Carco: Primavera de España.

A. Precioso: La virgen casada.

F. Floréz: Por qué te engaña tu marido.

De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4, Palma.

**Liquidación**

DE

**Neumáticos Recauchutados**

2 Neumáticos 27 x 4.75

1 » 32 x 5.00

2 » 32 x 4.1/2

2 » 30 x 5

1 » 30 x 5.77

1 » 13 x 4.5

2 » 31 x 4.95

1 » 29 x 5.00

1 » 32 x 6 N. D.

1 » 32 x 6.00

1 » 920 x 120

1 » 31 x 5.25

1 » 30 x 5.50

1 » 730 x 130



**Las CANAS ENVEJECEN**

Suprimalas usted con la incomparable agua de tocador

**LA FLOR DE ORO**

Usela algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de La Flor de Oro no teme que su cabello adquiera el color feo de otras aguas que, en lugar de favorecer, ridiculizan. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Extirpa la caspa y evita la caída del cabello, por ser energético desinfectante del cuero cabelludo.

VENTA EN PERFUMERIAS

**Ocasión**

2 Neumáticos 815 x 105

1 » 35 x 5

1 » 775 x 145

1 » 31 x 5.00

1 » 820 x 120

1 » 765 x 165

2 » 895 x 135

1 » 730 x 130

1 » 31 x 5.25

1 » 820 x 120

2 » 30 x 3 1/2

1 » 32 x 6

**Automóviles Neumáticos y Accesorios**

**Juan Jaume Massanet**

Sindicato, 205 Palma

Teléfono 1831

**Señorita francesa**

23 años, diploma, bachillerato, Inglés, acostumbrada viajar, aceptaría colocación secretaria. Institutriz, señorita de compañía u otras. Cantidad para «alfileres». Escribir a n.º 75.451 S. E. P. 10, rue de la Victoire PARIS.

**Fajas de tejido elástico poroso**

Para disminuir vientos voluminosos, relajamientos, descensos abdominales, estómago caído, riñón flotante, etc.

**Casa Codina, Unión, 8 - Palma**

Junto al Paseo del Borne)

**CALLICIDA PIZA**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.

Es económico: 1.25 pts. De venta en Palma: Farmacia Rover y en Barcelona Farmacia de don J. Bosch, Plaza del Pino, 6 y principales de España y América.

**Señora... Compre su Irrigador**

Pero en donde le puedan servir calidad y precio y esto lo hallará V. en

**CASA CODINA**

(Junto al Paseo del Borne) PALMA

**Alfombras o Esterillas de Goma**

DIBUJOS GRABADOS MODERNOS

Para tapiz de delantera y estribos de autos, para limpia-barros. Buques, coches, cuartos baño, aislamiento, pasillos etc., etc.

Metro 20 pesetas

(Descuentos a carroceros garages, talleres y grandes consumidores.)

**CASA CODINA**

Calle UNIÓN, 8 (Junto al Paseo del Borne) PALMA

**ITALIA - AMERICA**

NAVEGACIONE GENERALE ITALIANA

LINEA SUD-AMERICA-EXPRES

Viajes rapidísimos entre Barcelona, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

**“Duilio” 19 Febrero 1932**

27.000 Ton. — 12 1/2 días en Travesía — 4 Hélices

LINEA CENTRO AMERICA SUD PACIFICO

De Barcelona para Cádiz, Venezuela, Colombia, Panamá, Costa Rica, Ecuador, Perú, y Chile.

**“Virgilio” 13 Febrero 1932**

15.000 Ton. 2 motores 2 Hélices

Pasajes de 1.ª y 2.ª clase:

Informes: **ITALIA AMERICA**

Unica Agencia Oficial **BOLSERIA, 18. Ent.º**

Encima Zapatería «Eureka».

**LA SOLITARIA!**

Expulsión total en pocas horas y sin molestias con las

**CAPSULAS, TENIFUGAS**

del Dr. Jimeno

Los médicos las recetan porque son las más eficaces y completamente inofensivas.

40 años de éxito

Venta: Principales Farmacias de Mallorca y Farmacia del Globo de Punsoda y Gavaldá Plaza Real n.º 1 Barcelona.

**PERTUSSINA**

Quarante i dos anys d'exit, sempre creixent, es el xerop PERTUSSINA, reputat, com un dels mellors del mon, per a curar tota classe de tussines

El trobareu a 3.50 pesetas l'ampolla, en totes las Apotecaries de Mallorca

**20 pesetas diarias**

Trabajo sencillo a destajo (propio hogar) dedicándole ratos libres. Apartado 12151, Madrid.

**C. PASCUAL**

MÉDICO ESPECIALISTA

Piel, Sífilis, Vias Urinarias

Consulta de 11 a 1. Mezquida, 9

Consulta económica para obreros. Blenorragia, curación rápida y segura.

Sífilis, Aplicación del Neosalvarsan a 5 pesetas.

Consulta de 6 a 8. 2 ptes.

**Venta casa Pont d'Inca**

Superficie 1.385 metros cuadrados; edificado 300, dos plantas; jardín regable; bomba y motor eléctrico. Facilidades pago.

Informes: Cort, 26, pral.

**1,500 destinos**

para licenciados ejército 30 a 50 duros mes, sin examen. Informes gratis. Reyes, 7, Madrid. Remitir 2 sellos 0.30 para informarnos.

**Interesante**

Tarjetas visita desde una peseta el cien.

500 cartas y 500 sobres impresos por 16 pias.

Visidad Imprenta Martorell, Sindicato, 146 y Justicia, 5.

**Nodriza**

de 24 años, se ofrece para criar en casa del niño.

Informes: Calle Lladó, 2, Ariany (Patra).

**Se alquilan**

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico.

Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

**Vendo**

varios bidones hierro usados cabida 800 litros. Mateo Palmer, Rey Sancho, n.º 29, Palma.

**Matrimonio**

Joven y sin hijos, desea colocación.

Informes: Hostal de la Peña. Puerta San Antonio.



**Castellet Hotel**

**Cala-Ratjada**

Central heating in every room

Excellent kitchen

Tennis Courts

**Muebles**

Dormitorio completo de caoba barnizada estilo Chipendal, fabricación propia, ptas. 2.700.

Talleres de

**Rafael Sampol**

Calle Plaza de Toros vieja, 7.

**Aserradora**

Se vende o se alquila, por no poderse atender.

Informes: En El Día, Danús, 2.

**Vendo**

bidones hierro usados cabida 600 litros. Mateo Palmer, Rey Sancho, 29.

Galletas y Chocolates «Nanuk» necesario agentes depositarios en pueblos Mallorca.

**Enfermos del estómago**

**Queremos ahorrar papel**

Dar una lista de las personas curadas o aliviadas con el ESTOMACAL BOLGA, sería tanto como dar el nombre de los millares de enfermos que lo usan o lo han usado. Un gasto inútil de tiempo y de papel. Preferimos hacer lo contrario, dar una lista de los enfermos que no han encontrado alivio y a quienes hemos devuelto el importe del medicamento de acuerdo con la garantía firmada que acompaña cada caja.

Nada conseguiríamos con demostrarle que el ESTOMACAL BOLGA ha realizado maravillosas curaciones en los casos más graves de acidez, úlceras de estómago, dispepsia etc. etc., lo que a usted le interesa, no es saber lo que otros han conseguido, sino lo que conseguirá usted.

Por esto nuestro deseo es demostrarle que en el caso de no encontrar el alivio tan deseado con el ESTOMACAL BOLGA, le devolveremos su importe sin trabas de ninguna clase.

Al mismo tiempo deseamos advertirle que el ESTOMACAL BOLGA no puede ser nunca perjudicial, pudiendo tomarlo sin reparo todas las personas que sufran del estómago e intestinos desde las digestiones pesadas, hasta los que tienen una úlcera rebelde a todo tratamiento.

**ESTOMACAL BOLGA**

PREMITE COMER DE TODO

ESTOMACAL BOLGA se vende en todas las farmacias. Informes gratis: LABORATORIO I. FREIXAS ROMERA, Artbau, 90 - Tel. 70801 - Barcelona

ESTOMACAL BOLGA PERMITE COMER DE TODO

PREPARADO POR QUINQUÉ FARMACÉUTICA S.A. - LABORATORIO I. FREIXAS ROMERA, 90 - BARCELONA

El Tratamiento de Elisabeth Arden se basa en tres cosas fundamentales: Limpieza con Crema Limpadora Venitas. Tonificación con Tónico Ariano para el Cutis. Nutrición con Alimento Orango para la Piel. Sig. Vd. estas tres cosas en su Tratamiento en casa.

Las Preparaciones Venitas de Elisabeth Arden para el Truador están de venta en el establecimiento de:

LA ESTERILIZADA DE

**MANUEL CARRASCOSA**

PLAZA DE CORT, 23

PALMA DE MALLORCA

ELIZABETH ARDEN

25 OLD BOND STREET LONDRES W.1

BURMA ROAD PARIS

BOULEVARD ROMA

**Compraría Café**

situado en el casco de Palma.

Para informes dirigirse a calle Luis Martí, 50, bajos.

**Mecánico**

se desea que sepa su obligación para máquinas de trazar.

Dirigirse por escrito a 121 B. «El Día»

# NOTICIAS DE BARCELONA

## El "Ho" de los taxis

Barcelona 21 a las 1:30.—A pesar de la promesa que hicieron anoche ante el gobernador civil, los taxistas no han reanudado hoy el servicio, circulando solo algunos «David» custodiados por guardias de asalto. Se han efectuado algunas detenciones por coacciones.

Al recibir el gobernador a los periodistas éstos anunciaron que esperaba ser recibida una comisión de chofers para pedirle autorización para celebrar una asamblea.

Contestó Moles: —No estoy dispuesto a autorizar ninguna asamblea más; pero sí que se restablezca la normalidad de la circulación.

En vista de que la falta de autos causa perjuicios a las empresas teatrales, éstas han pedido al gobernador que disponga que a las horas de entrada y salida de los espectáculos se aumente el servicio de tranvías.

El Ayuntamiento hace un llamamiento a los taxistas para que se reintegren al trabajo; de lo contrario retirará los permisos de circulación por desobediencia.

**Estrenó de una comedia**  
Barcelona 20 a las 24.—Estrenose anoche en el teatro Romea, con favorable acogida la comedia en tres actos, original de Lamberto Escaler, «Flores y papallonas».

**Los maestros cursillistas**  
Barcelona 20 a las 24.—Interrogado el director de la Escuela Normal de maestros sobre el asunto de los cursillistas dijo que tenía de Madrid impresiones muy favorables acerca de una nueva convocatoria.

**Recepción estudiantil**  
Barcelona 21 a las 1:30.—Un grupo de estudiantes de medicina de Sevilla ha sido recibido en Hospital Clínico por el rector y profesores.

Luego en el Paraninfo hubo recepción y vino de honor, pronunciándose los discursos corrientes en tales casos.

**Las huelgas...**  
Barcelona 20 a las 24.—Sigue en

igual estado la huelga de los obreros de las minas de Figols.

Por solidaridad huelgan también los obreros de las fábricas de Berga y pueblos inmediatos.

Las boca-minas siguen abiertas y custodiadas por la guardia civil que garantizan la libertad de trabajo; pero los obreros no entran.

Preguntado el gobernador si esta actitud obedecía a solidaridad con la situación de Valencia, contestó afirmativamente, añadiendo que la solidaridad no se refiere solamente a aquella región, sino a la situación de toda España; pero—añadió—habrán visto que el último Consejo de ministros ha acordado reprimir con energía cualquier intento que se produzca para perturbar el orden público.

**Otro auto atracado**  
Barcelona 20 a las 24.—En la carretera de Ribas fueron atracados los ocupantes de un auto.

Los atracadores se llevaron el dinero y las alhajas que pudieron, entregándose a la fuga.

Al llegar los atracados al fiello de Moncada dieron cuenta por teléfono a la policía, saliendo en auto varios agentes; pero no encontraron a nadie sospechoso, suponiendo que los atracadores disponían también de un auto, situado no lejos del sitio del suceso.

**Conferencias**  
Barcelona 20 a las 24.—En la «Lliga Regionalista» dió una conferencia el expresidente de la Diputación señor Vallés y Pujals sobre la elevación nacional por la elevación personal.

En el Circulo Republicano de la calle de Puerta Ferrisa dió otra la diputada Clara Campoamor, sobre pacifismo, organizada por la Lliga feminista pro-paz y libertad.

**Puestos en libertad**  
Barcelona 20 a las 24.—Los seis detenidos ayer sobre supuestas estafas cometidas por entidades de crédito de la zona de la Universidad y calle Gravina han sido libertados; pero el Juzgado continúa las dil-

gencias para dilucidar si en los hechos denunciados existe materia delictiva.

**Los obreros de la Telefónica**  
Barcelona 20 a las 24.—Los dueños de cafés han penido al gobernador intervenga en su pleito con la Telefónica, que pretende cobrarles los recibos del servicio en el mes que no los prestó.

**Lo que le ocurrió a Saturnina Izquierdo de los Moros**

Barcelona 20 a las 24.—Saturnina Izquierdo de los Moros denunció al Juzgado que un individuo de nacionalidad extranjera le había estafado varios miles de pesetas haciéndole creer que estaban casados, previa ceremonia ante un supuesto pastor protestante.

Al cabo de algunos meses de vida marital confesóle la verdad diciéndole que para legalizar la situación debían marchar al extranjero y necesitaban un auto.

Ella le dió el dinero necesario para adquirirlo y aquel desapareció de Barcelona.

**Fiestas militares**  
Barcelona 20 a las 24.—En los cuarteles se ha efectuado hoy la promesa de fidelidad a la bandera de los nuevos reclutas y una especie de fiesta, que se llama «La despedida del soldado», consistente en la entrega de dos premios por cada cuerpo a quienes se juzgue más merecedores.

**La Oreja de Jorge**  
Barcelona 20 a las 24.—La policía sorprendió en la calle del Gallo una partida de juegos prohibidos, siendo detenidos 21 puntos, incautándose de 2.500 pesetas.

Aquellos serán libertados previo pago de la multa correspondiente.

**La huelga de hilados**  
Barcelona 20 a las 24.—La huelga de la sección de hilados del arte fabril continúa en el mismo estado. Se han iniciado gestiones para el arreglo.

la dimisión del Gabinete anterior y a la situación interior de Francia, con las medidas gubernativas necesarias para favorecer la economía industrial, comercial y agrícola, la declaración trata difusamente de los dos grandes problemas de la política extranjera, es decir, de las reparaciones y de la reducción de los armamentos.

Referente al primero, confirma la intransigencia del gobierno francés, con el principio de no renunciar a las reparaciones sin la anulación de las deudas de guerra, afirmando que la anulación completa de las reparaciones y de las deudas de guerra perjudicaría a Francia en sus intereses esenciales y en sus derechos resultando de los tratados.

Referente al desarme, Francia mantiene con terquedad su política de subordinar toda limitación de armamentos a la «seguridad» y confirma el memorandum entregado a la S. de N. el día 15 de Julio último.

Paris 20.—La declaración del nuevo Gobierno se refirió principalmente a las reparaciones y a la limitación de los armamentos.

Laval dijo que el Gobierno no dejará caducar los derechos de Francia y solo consentirá reducir las deudas de sus deudores en la misma medida en que los acreedores de Francia reduzcan las suyas.

En cuanto al desarme insistió en la necesidad de respetar los contratos, de establecer una definición del agresor y la ayuda mútua.

Después de la declaración el debate empezó sobre política general.

El socialista Frossard hizo el elogio de la política de Briand, pidiendo se continué.

Blum admitió la legitimidad de las reparaciones.

Dijo que es incierto el cobro de las mismas.

**Reserva en Alemania**  
Paris 20.—La actitud de la prensa alemana es generalmente reservada, referente a la declaración de Laval.

**Favorables comentarios a la declaración de Laval en Inglaterra**

Londres 20.—La declaración de Laval ha sido favorablemente acogida en Londres.

**Turquía**  
Aparece un mapa náutico de Cristóbal Colón

Constantinopla 20.—Dos sabios profesores alemanes, encargados del examen y puesta en orden de la biblioteca del Serrallo, en Stambul, han encontrado una copia auténtica del mapa náutico con recorrido exacto efectuado por Cristóbal Colón durante su viaje del descubrimiento de América.

También encontraron un relato hecho por orden del Sultán Selim I, explicando el mapa.

**El problema de las Reparaciones**

**Proposición del Gobierno francés para una moratoria**

Londres 20.—El embajador de los EE. UU. en París comunicó al Gobierno francés que la opinión del Gobierno de Washington, referente a la proposición del Gobierno francés, para una nueva moratoria de las deudas de guerra, es que las naciones europeas han de tomar medidas adecuadas para restablecer la confianza recíproca, antes que las nuevas peticiones de moratorias puedan tener alguna probabilidad de ser acogidas favorablemente por los EE. UU.

Causó mucha sorpresa en Washington la noticia oficial según la cual el jefe de la delegación de los EE. UU. en la Conferencia del Desarme será el ministro Stimson y no el general Dawes

## ESPAÑA

**Futbol**  
San Sebastián 20.—Se celebró un partido benéfico entre el «once» de la ex-real Sociedad de San Sebas-

tían, que logró cuatro goles y el Irún, que quedó a cero.

**Los sucesos de Bilbao y Arnedo y otros asuntos**

**El ministro de la Gobernación**  
Madrid 20 a las 22.—El ministro de la Gobernación señor Casares manifestó que acababa de recibir el informe del general gobernador de Vizcaya señor Calvino, sobre los sucesos de Bilbao.

A la vista del informe queda suficientemente probado que desde el interior del convento de Reparadoras se hizo fuego contra un grupo.

Se ha ordenado la clausura del convento por tiempo indefinido.

La policía realizó un registro en el colegio del Sagrado Corazón, habiéndose detenido a seis individuos ajenos al colegio que se decían parientes de algunas internadas.

Se encontró una canana de lona con cartuchos de escopeta.

Se ha impuesto a la superlora del Colegio una multa de 10.000 pesetas.

Los individuos detenidos permanecerán en la cárcel hasta que de manera clara se averiguen las causas de su permanencia en el local.

Se le preguntó si había recibido el informe de Calvino sobre los sucesos de Arnedo, a lo que contestó que lo había recibido esta mañana.

Del mismo—dijo—daré cuenta en el momento oportuno. Habló después del intento de huelga general que los elementos sindicalistas trataban de realizar en Galicia.

Las noticias que tenía eran que la huelga afecta a Coruña, Betanzos, Sada, Corcubión y Carballo.

Se mostraba optimista referente al movimiento, pues en Santiago y El Ferrol no han secundado el paro.

Comentó las posibles incidencias que surgirán en el debate de esta tarde, sobre los sucesos de Bilbao con motivo de la interpelación anunciada.

## SUCESOS

**A puntaplés con los pistoleros!**

Sevilla 20.—Al ir a abrir la tienda de comestibles de la calle Verde el hijo del dueño, Benito Barrede, de 20 años, le encañonaron con pistolas cuatro individuos.

Tres quedaron a la puerta y el cuarto obligó al chico a retroceder para que les indicara donde estaba el dinero.

Aprovechando el chico que pistolero se volvía hacia los compañeros para decirles que tuviesen cuidado, Benito le derribó de un terrible puntaplé en el vientre, parapetándose detrás del mostrador para defenderse.

Los pistoleros huyeron.

**La catástrofe de la mina «La Fontica»**

**Detalles del suceso**  
La mina se encontraba en malas condiciones

Oviedo 20.—Se conoce una versión completa de lo sucedido en la mina «La Fontica» de Boo. En el interior de la misma trabajaban solo catorce hombres, por ser una explotación de escasa importancia.

La catástrofe no ha revestido mayores proporciones gracias a la circunstancia de que los trabajos se realizan de derecha a izquierda del pozo y la explosión se centralizó en éste.

El obrero José Ribada observó, poco después de comenzar el trabajo que su farol funcionaba deficientemente.

Salió al exterior con objeto de repararlo y dió cuenta de lo que sucedía.

El vigilante José Sariago, acompañado del auxiliar Alfredo Díaz Fernández, bajó a la mina.

Momentos después se produjo la explosión, sin duda porque el farol tenía alguna grieta.

Desde luego parece comprobado que en el interior de la mina había gran cantidad de gristú.

José Ribada se libró de una muer-

te segura por haber subido minutos antes del accidente.

Los heridos fueron trasladados al hospital de Bustiello y no de Ujo, como se dijo en los primeros momentos.

Se ha ordenado instrucción de expediente para averiguar las causas de lo ocurrido y depurar posibles responsabilidades.

El entierro de las víctimas tendrá lugar a las once.

Con este motivo el paro será absoluto en toda la cuenca.

Asistirán las autoridades, todos los obreros, representaciones de toda la zona minera de Asturias y dirigentes del Sindicato minero.

Además de la natural consternación que ha producido, el suceso ha indignado, pues hace tiempo se venía temiendo por las malas condiciones en que se encontraba la mina.

El gobernador accidental manifestó que el propietario llegaría a Oviedo en el rápido de la noche.

Se trasladó a Poo una representación del Sindicato minero de Asturias y un delegado del gobernador.

Se ignora cuando será el entierro de las víctimas.

Se cree que ello tendrá lugar mañana, paralizando, como en otras ocasiones, todas las minas de Asturias.

Los nombres de los tres muertos son: Joaquín Carreño, instalador, de 27 años, casado; José Sariago Álvarez, vigilante, casado y deja cuatro hijos; Alfredo Díaz Fernández, picador, de 27, con dos hijos.

A los heridos se les trasladó con toda urgencia al hospital particular de la empresa «Hullera Española», donde fueron atendidos por el director del hospital auxiliado por el personal.

Tanto las víctimas como los heridos—cuya relación de los más graves damos a continuación—viven en pueblos inmediatos al lugar de la catástrofe.

Los más graves son: Avelino Gutiérrez Puñol, soltero, de 21 años; José Álvarez García, de 25, soltero; José Rodríguez Ribada, de 30, casado; Angel Pérez Herrero, de 30; Ismael Martínez Muñiz, de 25, casado; Bautista Menéndez Fernández de 19, soltero.

## BALEARES MENORCA

**Submarino a Cartagena**  
Mahón 20 a las 18.—Por orden urgente ha marchado a Cartagena el submarino «C-4», perteneciente a la dotación de esta base.

## Espectáculos

**Principal**  
Desde las 6 función de cine: «De frente marchen» y otras.

**Lirico**  
Función de cine.

**Baleár**  
Desde las 3:00 función de cine: «Ordenes secretas» y otras.

**Born**  
Desde las 3:15 función de cine: «Tabu», «Lo apuesto todo» y otras.

**Moderno**  
Desde las 3 función de cine: «El príncipe del dólar» y «Aléluia»

**Oriental**  
Desde las 3 función de cine: «Música celestial», «Ana Karenina» y una cómica.

**Rialto**  
Desde las 3:30 función de cine: «Un yunqui en la corte del rey Arturo» y otras.

**Piano**  
Perfecto estado, vendo muy barato, calle Monterrey, 52 - 1.º - 1.ª. Santa Catalina.

**Se vende**  
Una casa en El Terreno, bien situada y de confort. Dirigirse en esta Administración, Danús, 2.

**Vendo Camión**  
Fiat, modelo 505, una tonelada, buen estado, neumáticos casi nuevos. Precio razonable.

Informes: Pasaje Maneu n.º 27 (Junta puerta San Antonio) Almacenes paja.

## NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

# LA POLITICA EN FRANCIA LA DECLARACION DE LAVAL FAVORABLES COMENTARIOS EN INGLATERRA

LA PRENSA ALEMANA SE MUESTRA RESERVADA

## Una carta náutica de Cristóbal Colón, en la Biblioteca del Serrallo, en Stambul

Informe de por...

### Italia

**Llegada de los cadáveres de los aviadores Meleri y Ferrari a Milán**

Milán 20.—Procedentes de Lisboa llegaron los cadáveres de los aviadores italianos Meleri y Ferrari, que fueron transportados a la iglesia de San Fedele.

Mañana se celebrarán los funerales.

**Película sonora sobre la actividad fascista**

Roma 20.—Las autoridades políticas asistieron ayer en la sala del «Planetario» a la proyección de una película sonora del Instituto «Luca», titulada «La Nueva Italia», que constituye un importante documento histórico sobre la actividad fascista.

### Alemania

**El proyectado aumento de las tarifas aduaneras**

Berlín 20.—El anuncio de aumento en los derechos de aduana en Alemania causó una tempestad de protestas en Dinamarca, Gran Bretaña y Polonia, pues cada una de dichas naciones considera que las nuevas tarifas alemanas van dirigidas especialmente contra ella.

El ministro danés de negocios ex-

tranjeros, en una entrevista concedida al periódico «Politiken» (de Copenhaga), declaró que en su opinión las nuevas tarifas alemanas son incompatibles con el tratado de comercio que existe entre Alemania y Dinamarca.

Añadió que Dinamarca no solo exporta mercancías, sino que es uno de los mejores clientes de Alemania.

Según noticias procedentes de Londres, los propietarios británicos de minas piden represalias contra las tarifas alemanas.

En vista de la impresión producida en el extranjero, el periódico «B. Z. am Mittag» de Berlín, aconseja al gobierno del Reich ponga mucha moderación en la aplicación de las nuevas tarifas.

**Balance del comercio exterior**

Berlín 20.—Incluyendo las entregas de mercancías a cuenta de las Reparaciones, el balance favorable del comercio exterior de Alemania alcanzó la cifra de 2.969 millones de reichsmarcos, o sea un aumento de 1.200 millones en comparación con el año 1930.

**¿Por qué no se gastan las pensiones en Alemania?**

Berlín 20.—El gobierno federal

alemán envió a todos los alemanes pensionados que viven en el extranjero una circular preguntándoles por qué motivos no han de vivir en Alemania, porque el gobierno considera que las pensiones se deben gastar en Alemania.

**Donde viven los alemanes**

Berlín 20.—Según las últimas estadísticas, hay 103 millones de alemanes en el mundo; 63 millones viven en Alemania; 21 millones en el resto de Europa; 15 millones en los Estados Unidos; 3 millones en la América Latina y un millón en el resto del mundo.

### Francia

Oro

Paris 20.—Se está embarcando en Nueva York, con destino a Francia, cargamentos de oro por valor de 125 millones de dolares

**La situación política**

**Declaración del nuevo Gobierno en la Cámara**

Paris 20.—El presidente del Consejo de ministros, Laval, y el ministro de Justicia, León Berard, dieron lectura a la declaración del nuevo Gobierno, en la Cámara de diputados y en el Senado.

Después de aludir a las causas de

**RIALTO**  
Sábado Proximo  
Por telegrama recibido se comunica a la Empresa que  
"Papá, piernas largas" de JANET GAYNOR  
no podrá estrenarse hasta el próximo sábado día 23